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MARRIOTT SENIOR VOLUNTEERISM STUDY 

In 1991, Marriott Senior Living Services and the United States Administration on Aging 
commissioned ICR Survey Research Group, a prominent national polling organization, to 
conduct a nationwide study of older Americans on their attitudes and practices regarding 
volunteerism. 

The study primarily focuses attention on seniors who have volunteered their services 
during the past year, as well as potential and non-volunteers. It identifies the current level of 
senior volunteerism, the types of activities they prefer to do and organizations for which 
seniors want to volunteer. The study looks into what motivates seniors to donate their 
services, how they find out about volunteer opportunities and whether or not they feel 
government, businesses and non-profit organizations are doing enough to promote and 
provide volunteer opportunities. 

Methodology 

The Marriott Senior Volunteer Study was conducted by ICR Survey Research Group of 
Media, Penn., during January and February 1991 and included 962 telephone interviews with 
respondents 60 years of age or older. The sample utilized a ramdom digit dial design and all 
interviews were conducted through EXCEL, ICR's omnibus service. The sample frame uses 
a single stage selection - that is, all households in the country had an equal opportunity for 
selection. Respondents selected for this study were chosen based on the "next birthday" 
method. Interviewing was monitored to assure accurate demographic distribution. 

The results of 962 interviews are reliable within a plus or minus three percent sampling 
error at the 95 percent level of confidence. 

Study Highlights 

o Over 41 percent (15.5 millon) of the 37.7 million Americans 60 years of age and older 
performed some form of volunteer work in the past year. The 65 to 69 and 70 to 74 age 
groups had the greatest percentage of volunteers, 46 and 45 percent respectively. 
Seniors over the age of 80 had the smallest percentage of volunteers, 27 percent. 

o Fourteen million older Americans (37.4 percent) are potential volunteers who are or 
may be willing to volunteer if asked. 

o Among current volunteers, 25.6 percent (4 million) indicated they would have preferred 
to volunteer more time if asked. Of these, 52.J percent (2,1 million) would have 
volunteered more days ·and 31.4.percent (1.2 million) would have volunteered more days 
and more hours. 

o Seniors volunteered an estimated 992 million days generating 3.6 billion hours of 
volunteer service during the past year. On average, seniors volunteered more than one 
day a week or 64 days a year. The average amount of time seniors volunteered per day 
was 3.6 hours. 



o Forty percent of seniors who were asked said they feel the federal, state and local 
governments are doing Jess than they should to promote and provide opportunities for 
volunteerism. Only nine percent felt the federal government was doing more than it 
should. Three out of four older Americans (74 percent) felt people should offer more 
time to volunteer activities than they do currently. 

o Eighty-three percent of seniors said they performed volunteer services in order to help 
others, while 65 percent did it to feel more useful or productive. Slightly over one-half 
of those asked felt they volunteered to fulfill a moral responsibility (52 percent) and 
almost one-third volunteered because they felt volunteering was a social obligation. One 
out of four seniors volunteered as a way of finding companionship and only five percent 
volunteered to alleviate feelings of guilt. 

o Although there were more women (8.2 million) volunteers than men (7.3 million), 
percentage of volunteerism was actually higher among men (45.5 percent) than women 
(37.9 percent). 

o Education played a significant role in determining the level of volunteerism among 
seniors. Over 66 percent of older Americans with college degrees performed volunteer 
services while only 37 .5 percent of those with only high school diplomas provided 
services. 

o Most seniors (57 percent) volunteered their services to church or religious organizations, 
followed by social service agencies (32 percent), civic or cultural organizations 
(25 percent), schools or educational institutions (22 percent), and health-related 
organizations such as the American Red Cross or t,he Alzheimer's Association 
(16 percent). Less than 10 percent said they donate time to a political party or 
campaign. Among potential volunteers, retirement communities replaced social service 
organizations as the second most preferred organizations for which to volunteer. 

o Providing companionship, either in person or by telephone (42 percent) and providing 
transportation (41 percent) were the two volunteer functions performed more often by 
seniors, followed by providing advisory services such as serving on a board or 
committee (37 percent), providing instructional or educational services (32 percent) and 
as~istance-with fund raising efforts (31 percent). 

o In order of preference, older volunteers like to volunteer time helping children 
(35 percent), other older adults (32 percent) and people with disabilities (29 percent). 

More Information 

For more information about the study, please contact Rick Sneed, Marriott Public Relations, 
301/380-5177. Additional copies of the study are available for $5. 



Table I 

1990 Volunteerism Estimates 
Among Americans 60 And Older 

POPULATION 

Actual Volunteers 
Latent Volunteers 
Conditional Vols. 
Undecided 
Non-Volunteers 
TOTAL 

TIME VOLUNTEERED 

Number of days: 
Number of hours: 

Million of Americans Percent 

15.5 
5.2 
8.9 
0.1 
8.0 

37.7 

992 Million Days 
3,667 Million Hours 

Table I.I 

41.1 
13.8 
23.6 

0.3 
21.2 

100.0 

Millions of Volunteers 
Americans 60+ Years Old 

65-69 Years 4.4 
28% 

70-74 Years 3.4 
22% 

80+ Years 1.2 
8% 

75-79 Years 2.6 
17% 



Table 2.1 

In the past year, have you peiformed any volunteer Service? 

Yes No Yes No 

Demographic (millions) (millions) Demographics (millions) (millions) 

Total 41.1 (15.5) 58.7 (22.2) Volunteer 100.0 (15.5) 100.0 (22.2) 

Sex Religious Affiliation 
Male 45.5 (7.3) 54.5 (8.8) Protestant 45.7 (10.2) 54.1 (12.1) 

Female 37.9 (8.2) 61.9 (13.4) Catholic 32.8 (2.7) 67.2 (5.6) 

Age Jewish 70.6 ( .4) 29.4 ( .2) 

60-64 41.8 (3.9) 58.2 (5.5) Other 35.0 (1.8) 65.0 (3.3) 

65~9 45.6 (4.4) 54.4 (5.3) Income 

70.74 44.7 (3.4J 54.8 (4.1) Under 15k 33.3 (5.1) 66.7 (10.3) 

75-79 38.6 (2.6J 61.4 (4.2) $15k-$24.9k 46.4 (3.5J 53.6 (4.IJ 

80+ 27.3 (1.2) 72.7 (3.1) $25k-$39.9k 49.8 (2.6J 49.4 (2.6) 

Retired 41.8 (II.OJ 58.0 (15.3J $40k-$49 .9k 50.0 (I.OJ 50.0 (1.0) 

Marital Status $50k+ 55.7 (I.SJ 44.3 (1.2) 

Manied 43.8 (9.2) 56.2 (I l.8J Home Status 

Single/Divorced 38.1 (6.3) 61.7 (10.3J Rent 33.1 (l.9J 66.9 (3.8) 

Race Own 42.7 (13.6J 57.2 (18.3) 

White 41.5 (13.8) 58.4 (19.4) MetrQ Status 

Other 38.4 (l.6J 61.6 (2.6) Urban 40.0 (10.7) 59.8 (16.0) 

Education Suburban 43.9 (4.8) 56.1 (6.1) 

College Grad. 66.2 (3.9J 33.1 (2.0) Region 
H.S. Grad 37.5 (4.2J 62.5 (6.9) No. East 36.8 (2.7) 63.2 (4.7) 

Political Affiliation No. Central 44.0 (4.2) 56.0 (5.4) 

RepubUcan 45.4 (6.1) 54.6 (7.4) Souili 39.2 (5.3) 60.5 (8.2) 

Democrat 37.1 (5.6) 62.9 (9.5) . West 45.5 (3.3) 54.5 _(3.9) 

Independent 44.7 (3.4) 54.7 (4.1) 

NOTE: The difference between YES and No percentages represents those who •Don't Know" if they performed a volunteer service. 

Table 2.2 

Volunteer Status 
Millions of Americans 60+ Years Old 

Latent Volunteers 14% 
5.2 

Conditional Vols. 24% 
89 

Actual Volunteers 41% 
15.5 

Hard Core Non-Vols. 21% 
8 

Undecided 0% 
0.1 



Table 3 

During the past year, lww often (days) have you performed volunteer service? 

Average Number of Hours Volunteered/Day, 
Average Hours/Day Volunteered 

5~-----~--------------~ 

TOTAL 60-64 65-69 

Age, 

Table 4 

70-74 75• 

On a typical day that you volunteer, about lww many lwurs do you volunteer? 

Average Number of Days Volunteered 
Average Days Volunteered 

100-----=---_:_----------------~ 

80 >---------~ -----·-·-----------l 
73 

60 

40 

20 

0 
TOTAL 60-64 65-69 70-74 75• 



Table 5 

Regarding the amount of time you volunteer, would you say that in the past year you ... ? 

Volunteered as Volunteered more Would have prcfeITCd Don't know 
much time as you time than you to volunteer more. 
were comfortable were comfortable 
giving. giving. 

Demographics (millions) (millions) (millions) (millions) 

Total 66.1 (10.3) 7.2 (I.I) 25.6 (4.0) I.I ( .2) 
Sex 
Male 67.3 (4.9) 8.7 ( .6) 21.6 (1.6) 2.3 ( .2) 
Female 65.0 (5.3) 5.9 ( .5) 29.1 (2.4) 

Age 
60-64 56.9 (2.2) 10.1 ( .4) 33.0 (1.3) 
65-o9 66.2 (2.9) 8.5 ( .4) 23.6 (1.0) 1.7 ( . I) 

70-74 72.5 (2.5) 2.4 ( .1) 25.1 ( .9) 
75-79 74.7 (2.0) 4.0 ( .1) 17.6 ( .5) 3.7 ( .1) 
80+ 58.6 ( .7) 13.8 ( .2) 27.7 ( .3) 

Retired 
Yes 65.8 (7.2) 7.6 ( .8) 25.1 (2.8) 1.6 ( .2) 
No 66.8 (3.0) 6.3 ( .3) 26.9 (1.2) 

Marital Status 
Married 66.3 (6.1) 8.4 ( .8) 23.4 (2.2) 1.9 ( .2) 
Sing~e/Divorced 65.8 (4.2) 5.5 ( .4) 28.7 (1.8) 

Race 
White 67.1 (9.2) 6.5 ( .9) 25.2 (3.5) 1.2 ( .2) 
Other 57.2 ( .9) 13.6 ( :2) 29.2 ( .5) 

Education 
H.S. Grad. 72.6 (3.0) 6.4 ( .3) 20.3 ( .8) .7 
College Grad "63.2 (2.5) 9.1 ( .4) 27.7 (I.I) 

Political Affliation 
Democrat 65.7 (3.7) 6.4 ( .4) 25.4 (1.4) 2.5 ( .1) 
Republican 65.3 (4.0) 8.3 ( .5) 25.9 (1.6) .5 

Independent 66.1 (2.3) 7.2 ( .2) 25.6 ( .9) 
Religious Affiliation 
Protestant 65.7 (6.7) 6.9 ( .7) 26.1 (2.7) 1.3 ( .I) 

Catholic 66.7 (1.8) 8.1 ( .2) 23.6 ( .6) 1.6 
Jewish 85.4 ( .3) 8.3 6.3 
Other 63.3 (I.I) 7.7 ( .1) 29.0 ( .5) 

Income 
Under $15k 63.4 (3.3) 5.3 ( .3) 29.3 (1.5) 1.9 ( .1) 
$15k-$24.9k 72.0 (2.5) 1.6 ( .1) 26.3 ( .9) 
$25k-$39.9k 65.0 (1.7) 10.4 ( .3) 23.0 ( .6) 1.7 
$40k-$49.9k 83.2 ( .9) 16.8 ( .2) 

Home Status 
Rent 78.9 (1.5) 1.3 19.9 ( .4) 
Own 64.3 (8.8) 8.0 (I.I) 26.4 (3.6) 1.3 ( .2) 

Metro 
Urban 67.1 (7.2) 7.7 ( .8) 24.5 (2.6) .7 ( .I) 

Suburban 63.9 (3.1) 6.2 ( .3) 28.0 (1.3) 2.0 ( .1) 
Region 
No. East 73.2 (2.0) 6.2 ( .2) 19.0 ( .5) 1.6 
No. Central 71.5 (3.0) 7.2 ( .3) 19.1 ( .8) 2.3 ( .1) 
Soulh 57.5 (3.0) 6.9 ( .4) 35.0 (1.8) .6 
West 67.0 (2.2) 8.6 ( .3) 24.3 ( .8) 



Table 6 

If the work you did as a volunteer had been rrwre interesting or rewarding, would you have 
wanted to volunteer rrwre of your time? 

Yes No Yes No 

Dem21:raphics (millions) (millions) 
Demographics (millions) (millions) 

Total 30.7 (.l.5) 66.7 (1.6) 

Sex Volunteer 

Male 32.3 (1.8) 65.8 (.l. 7) Infrequently 33.9 (1.2) 63.8 (2.3) 

Female 29.2 (1.7) 67.6 (.l.9) Frequent 29.7 (2.3) 67.6 (5.2) 

Age Religious Affiliation 

60-64 37.9 (I.OJ 57.6 (1.5) Protestant 29.6 (2.2) 68.9 (5.1) 

65-69 27.9 ( .9) 70.7 (2.3) Catholic 26.6 ( .5) 70.0 (1.4) 

70-74 29.6 ( .8) 65.3 (1.7) Jewish 61.7 ( .2) 38.3 ( .I) 

75-79 21.4 ( .4) 78.6 (1.6) Olher 33.9 ( .4) 57.3 ( .7) 

80+ 45.8 ( .4) 54.2 ( .5) Income 

Retired under$15k 40.0 (1.4) 58.2 (2.1) 

Yes 29.6 (2.4) 68.0 (5.5) $15-$24.9k 38.8 (1.0) 59.3 (1.5) 

No 33.5 (I.I) 63.5 (2.1) $25-$39.9k 19.7 ( .4) 76.6 (1.5) 

Marital Status $40-$49.9k 34.2 ( .3) 65.7 ( .6) 

Manicd 27.6 (1.9) 68.9 (4.7) $50k+. 16.4 ( .2) 81.4 ( .8) 

Single/Divorced 35.5 (1.6) 63.4 (2.9) Home Stab.ls 
Race Rent 38.5 ( .6) 61.5 ( .9) 

White 28.4 (2.9) 69.0 (I.OJ Own 29.5 (2.9) 67.5 (6.7) 

Olher 53.9 ( .6) 43.1 ( .5) Metro 

Education Urban 32.4 (2.6) 65.7 (5.3) 

H.S.Grsd 32.6 (I.I) 66.5 (2.2) Suburb~n 26.7 ( .9) - 69.1 (2.3) 

College Grad 18.2 ( .5) 77.6 (2.2) Region 
Political Affiliation No. East 37.2 ( .8) 59.5 (1.3) 

Democrat 38.4 (1.6) 58.9 (2.4) No.Cent 29.9 (I.OJ 69.4 (2.3) 

Republican 22.6 (I.OJ 75.4 (.l.4) South 39.1 (1.3) 56.8 (1.9) 

Independent 32.8 ( .8) 63.6 (1.6) West 14.6 ( .4) 82.9 (2.1) 

NOTE: The difference between Yes and No percentages represents those who "pon't Know" if they perfonned a volunteer service. 

Table 7 

Willingness To Volunteer More If Work 
Had Been More Interesting Or Rewarding 

Percent 
50 

Total Democrats Independents Republicans 



Table 8 

Would you have preferred to volunteer more hours each day than you volunteered, 
more days, or both? 

More hours More days Both more Don't know 
each day hours and days 

Demographics (millions) (millions) (millions) (millions) 

Total 9.7 ( .4) 52.1 (2.1) 31.4 (1.2) 6.9 ( .3) 
Sex 
Male 16.4 ( .3) 44.2 ( .7) 31.1 ( .5) 8.3 ( . I) 
Female 5.2 ( .I) 57.3 (1.4) 31.6 ( .8) 5.9 ( .I) 

Age 
60-64 11.5 ( . I) 65.6 ( .8) 17.4 ( .2) 5.3 ( . I) 
65-69 2.0 62.2 ( .7) 34.0 ( .4) 1.6 
70-74 6.6 ( .I) 43.1 ( .4) 46.2 ( .4) 4.1 
75-79 43.4 ( .2) 33.1 ( -2) 23.4 ( .I) 
80+ 49.2 ( .2) 37.0 ( .I) 13.8 

Retired 
Yes 12.2 ( .3) 45.4 (1.3) 33.1 ( .9) 9.3 ( .3) 
No 4.0 67.2 ( .8) 27.4 ( .3) 1.4 

Marital Status 
Married 9.8 ( .2) 50.4 (I.I) 36.8 ( .8) 2.9 ( .I) 
Single/Divorced 9.5 ( .2) 54.0 (I.OJ 25.0 ( .5) 11.6 ( .2) 

Race 
White 8.7 ( .3) 53.9 (1.9) 31.0 (I.I) 6.3 ( .2) 
Other 17.2 ( .I) 39.1 ( .2) 32.1 ( .2) 11.7 ( .I) 

Education 
H.S. Grad 2.5 40.3 ( .3) 39.9 ( .3) 17.2 ( .I) 
College Grad 10.2 ( .I) 43.8 ( .5) 40.6 ( .4) 5.5 ( .I) 

Political Affiliation 
Democrat 18.2 ( .3) 40.9 ( .6) 36.1 ( .5) 5.0 ( .I) 
Republican 2.3 56.2 ( .9) 28.6 ( .5) 12.8 ( .2) 
Independent 10.0 ( .I) 57.9 ( .5) 32.0 ( .3) 

Volunteer 
Infrequent 5.9 ( , I) 48.8 ( .9) 36.1 ( ,7) 9.2 ( .2) 
Frequent 13.2 ( .3) 55.7 (1.2) 26.3 ( .5) 4.9 ( .!) 

Religious Affiliation 
Protestant 12.3 ( .3) 50.1 (1.3) 33.6 ( .9) 4.0 ( .I) 
Catholic 5.1 52.9 ( .3) 24.7 ( .2) 17.4 ( .I) 
Jewish 100.0 
Other 4.4 66.3 ( .3) 18.4 ( .I) 10.6 ( .I) 

Income 
Under $15k 12.6 ( .2) 55.3 ( .8) 23.2 ( .4) 8.5 ( .I) 
$15k-24.9k 10.8 ( .1) 59.3 ( .6) 28.2 ( .3) 1.7 
$25-39.9 3.5 55.4 ( .3) 30.9 ( .2) 10.2 ( .1) 
$40-49.9 8.7 78.5 ( .1) 12.8 
$50k+ 5.3 35.0 ( .2) 59.7 ( .3) 

Home Status 
Rent 14.6 ( .!) 73.7 ( .3) 7.7 4.3 
Own 9.1 ( .3) 49.8 (1.8) 33.9 (1,2) 7.1 ( .3) 

Metro 
Urban 6.0 ( .2) 50.3 (1.3) 36.6 (1.0) 7.1 ( .2) 
Suburban 16.9 ( .2) 55.4 ( .7) 21.3 ( .3) 6.5 ( .I) 

Region 
No. East 2.9 61.9 ( .3) 35.2 ( .2) 
No. Central 12.8 ( .1) 36.6 ( .3) 36.3 ( .3) 14.3 ( .I) 
South 12.6 ( .2) 54.0 (I.OJ 28.6 ( .5) 4.8 ( .I) 
West 4.1 56.8 ( .5) 30.6 ( .2) 8.6 ( . I) 



Table 9 

How many days would you have liked to volunteer? Would you say ... ? 

A few more About a day Two or three About a day Two or three Don't know 
days out of more each daya more a more a week more days a 
the year moDlb molllh week 

6 days/year 12 days/year 30 days/year 52 days/year 130 days/year 

Demogra12:hics (millions) (millions) (millions) (millions) (millions) (millions) 

TOia! 17.0 ( .6) 25.9 ( .9) 22.0 ( .7) 26.9 ( .9) 6.4 ( .2) 1.9 ( .I) 
Sex 
Male 26.6 ( .3) 37.3 ( .4) 12.8 ( .2) 21.0 ( .3) 2.4 
Female 11.6 ( .2) 19.5 ( .4) 27.1 ( .6) 30.3 ( .6) 9.9 ( .2) 1.6 

Age 
~4 17.4 ( .2) 31.3 ( .3) 34.0 ( .4) 14.2 ( .2) 3.2 
65-69 19.9 ( .2) 28.8 ( .3) 13.3 ( .I) 25.5 ( .3) 12.5 (.I) 
70-74 6.3 18.3 ( .I) 30.3 ( .2) 34.0 ( .3) 7.2 ( .1) 3.8 
75-79 36.0 ( .I) 25.8 ( .I) 29.8 ( .I) 8.4 
80+ 100.0 ( .I) 

Retired 
Yes 12.1 ( .3) 22.1 ( .5) 25.7 ( .6) 35.6 ( .8) 4.5 ( .I) 
No 26.3 ( .3) 33.0 ( .4) 15.0 ( .2) 10.5 ( .I) 9.8 ( .I) 5.5 ( .I) 

Marital Status 
Married 22.0 ( .4) 32.9 ( .6) 21.7 ( .4) 20.0 ( .4) 1.8 1.5 
Single/Divorced l0.4 ( .I) 16.8 ( .2) 22.3 ( .3) 35.9 ( .5) 12.4 ( .2) 2.4 

Race 
White 19.1 ( .6) 26.3 ( .8) 21.3 ( .6) 25.7 ( .8) 5.5 ( .2) 2.1 ( .I) 
Other 25.1 ( .I) 30.1 ( ;IJ 29.9 ( .1) 14.9 ( .I) 

Education 
H.S. Grad. l0.9 ( .I) 23.7 ( .2) "37.3 ( .3) 16.9 ( .1) 6.4 5.0 
College Gm4 20.2 ( .2) 20.9 ( .2) 7.2 ( .1) 39.9 ( .4) 8.7. ( .1) 3.2 

Political Affiliation 
Democrat 15.5 ( .2) 19.9 ( .2) 20.0 ( .2) 37.1 ( .4) 7.5 ( .I) 
Republican 23.5 ( .3) 37.8 ( .5) 12.0 ( .2) 19.9 ( .3) 4.7 ( .I) 2.2 
Independent 3.2 16.8 ( .1) 41.4 ( .3) 25.8 ( .2) 8.4 ( .I) 4.4 

Volunteer 
Infrequent 24.9 ( .4) 32.0 ( .5) 31.2 ( .5) 7.7 ( .1) 4.1 ( .1) 
Frequent 9.9 ( .2) 19.0 ( .3) 13.8 ( .2) 45.1 ( .8) 8.5 ( .1) 3.7 ( .1) 

Religious Affiliation 
Protestant 16.9 ( .4) 34.8 ( .8) 16.7 ( .4) 22.6 ( .5) 7.5 ( .2) 1.5 
Catholic 22.1 ( .I) 6.6 42.0 ( .2) 22.9 ( .I) 6.6 
Jewish 100. 
Olher 16.9 ( .1) 5.2 27.6 ( .I) 47.8 ( .2) 2.3 

Income 
Uoder $l5k 19.0 ( .2) 9.3 ( .I) 24.3 ( .3) 33.7 ( .4) 10.8 ( .I) 2.9 
$15k-$24.9k 22.4 ( .2) 20.4 ( .2) 32.0 ( .3) 21.2 ( .2) 4.1 
$25k-$39.9k 51.1 ( .3) 9.1 24.4 ( .I) 9.7 ( .I) 5.6 
$40k-$49.9k 61.1 ( .I) 13.4 13.4 12.1 
$50k+ I0.2 45.6 ( .2) 13.4 ( .I) 30.7 ( .I) 

Home Status 
Rent 51.1 ( .2) 16.7 ( .I) 23.0 ( .1) 9.5 
Own 18.7 ( .6) 23.4 ( .7) 22.5 ( .7) 27.3 ( .8) 7.0 ( .2) I.I 

Metro Stab.ls 
Uroan 15.2 ( .3) 29.4 ( .7) 17.9 ( .4) 27. ( .6) 7.9 ( .2) 2.8 ( .I) 
Suburoan 21.0 ( .2) 18.2 ( .2) 31.1 ( .3) 26.8 ( .3) 2.9 

Region 
No. E.ast 30.9 ( .2) 15.2 ( .I) 30.3 ( .2) 23.8 ( .I) 
No. Central 15.7 ( .1) 34.6 ( .2) 29.6 ( .2) 20.1 ( .I) 
South 20.7 ( .3) 21.8 ( .3) 24.5 ( .4) 23.3 ( .4) 7.5 ( .I) 2.2 
West 35.4 ( .2) 4.0 42.8 ( .3) 13.8 ( .I) 4.2 



Table 10.1 

Thinking of all of your volunJeer activities in the past year, were any 
sponsored by ... ? 

Political Church/ Social services Nursing Retirement 
campaign or religious agency or home or community 
party group organization hospice 

Dc0l02l'8nhics (millions) (millions) (millions) (millions) (millioDS) 

Total 8.8 (l.4J 56.9 (8.8J 32.0 (5.0J 14.4 (2.2) 12.0 (l.9J 
Sex 
Male 9.6 ( .7) 56.3 (4. IJ 36.3 (2.7) 9.7 ( .7) 9.4 ( .7) 
Female 8.0 ( .7) 57.4 (4.7) 28.1 (2.3) 18.7 (1.5) 14.4 (l.2J 

Age 
60--64 16.8 ( ,7) 50.8 (2.0J 29.7 (1.2) 10.4J ( .4J 14.IJ ( .6J 
65-69 2.8 ( .IJ 65.1 (2.9J 28.9 (1.3) 16.4 ( .7) 5.7 ( .3J 
70-74 6.7 ( .2J 60.1 (2.0) 40.0 (1.4) 11.IJ ( .4J 12.4 ( .4J 
75-79 13.4 ( .4J 50.9 (J.3J 31.7 ( .8J 22.5 ( .6J 15.0 ( ,4J 
80+ 50.5 ( .6J 28.7 ( .3J 12.0 ( . IJ 21.4 ( .2J 

Retired 
Yes 6.0 ( .7) 60.1 (6.6J 31.7 (3.5J 13.6 (J.5J 15.2 (1.7) 
No 15.5 ( .7) 49.2 (2.2J 32.7 (I .5J 16.4 ( .7) 4.3 ( .2J 

Marital Status 
Manied 10.4 (I.OJ 58.6 (5.4J 36.6 (3.4J 11.3 (I.OJ 11.6 (1.IJ 
Single/Divorced 6.4 ( .4J 54.4 (3.4J 25.2 (J.6J 19.0 (l.2J 12.6 ( .8J 

Race 
White 8.2 (1.1) 54.2 (7.5J 33.8 (4.7) 13.9 (J.9J 11.7 (l.6J 
Other 14.6 ( .2J 80.3 (l.3J 15.2 ( .2) 19.0 ( .3) 10.8 ( .2J 

Education 
H.S. Grad 7.1 ( .3J 59.7 (2.5J 24.9 (1.0) 10.3 ( .4) 13.3 ( .6) 
College Grad 1l.9(.5J 53.1 (2.IJ 45.8 (1.8) 12.4 ( .5J 9.9 ( .4J 

Political Affiliation 
Democrat 13.3 ( .8J 64.7 (3.6) 32.9 (l.9J 15.3 ( .9J 11.8 ( .7) 
Republican 5.2 ( .3J 55.8 (3.4) 32.6 (2.0) 13.5 ( .8) 10.6 ( .6J 
Independent 8.8 ( .3) 46.0 (1.6) 29.0 (1.0) 15.9 ( .5J 15.8 ( .5) 

Volunteer 
Infrequent 11.3 ( .6J 55.6 (3.1) 28.7 (l.6J 9.2 ( .5J 9.4 ( .5) 
Frequent 7.5 ( .7) 57.0 (5.6J 34.2 (3.4) 17.6 (1.7) 13.4 (1.3J 

Religious Affiliation 
Protestant 9.4 (I.OJ 60.4 (6.2J 32.8 (3.4J 15.1 (J.5J 11.3 (l.2J 
Catholic 7.5 ( .2) 46.0 (l.3J 24.2 ( .7) 10.0 ( .3J 14.6 ( .4) 
Jewish 5.3 34.9 ( .I) 12.2 22.4 ( .IJ 
Other 6.9 ( .IJ 63.4 (I.I) 38.5 ( .7) 17.0 ( .3J 14.5 ( .3J 

Income 
Under $15k 8.2 ( .4J 59.1 (3.1) 23.7 (l.2J 13.6 ( ,7) 13.8 ( ,7) 
$15k-24.9k 8.2 ( .3J 48.J (1.7) 30.3 (1.1) 20.8 ( .7) 9.3 ( .3) 
$25-39.9 6.6 ( .2) 56.1 (1.5) 37.8 (1.0) 17.9 ( .5J 7.3 ( .2) 
$40-49.9 9.4 ( .I) 68.2 ( .7) 46.4 ( .5) 6.8 ( .IJ 15.2 ( .2J 
$50k+ 16.7 ( .2J 48.8 ( .7) 45.7 ( .7) 7.1 ( .IJ 5.1 ( . I) 

Home Status 
Rent 6.7 ( .I) 38.4 ( .7) 34.J ( .6) 15.9 ( .3) 16.7 ( .3) 
Own 9.1 (l.2J 59.5 (8.1) 31.7 (4.3) 14.2 (1.9) 11.4 (l.6J 

Metro 
Urban 9.6 (1.0) 54.9 (5.9) 33.7 (3.6) 12.6 (1.4) 11.8 (l.3J 
Suburoan 6.9 ( .3) 61.5 (2.9) 28.2 (1.4) 18.5 ( .9) 12.6 ( .5) 

Region 
No. East 1.1 52.4 (1.4J 30.4 ( .8J 14.0 ( .4J 12.7 ( .3) 
No. Central 13.3 ( .6J 62.6 (2.6J 29.0 (1.2) 14.8 ( .6) 17.1 ( .7) 
South 9.2 ( .5J 51.5 (3.0) 30.4 (1.6) 17.2 ( .9J 10.5 ( .6J 
West 8.8 ( .3J 52.4 (1.7) 39.6 (1.3J 9.9 ( .3) 1.5 ( .2J 



Table 10.2 

Thinking of all of your volunteer activities in the past year, were any 
sponsored by a ... ? 

A hospital A health- Environ. A school Civic or Any other 
or clinic related issues or education cultural type of 

organization organization institute organization organization 

Demogra12hics (millions) (millions) (millions) (millions} (millions) (millions) 

Total 12.4 (1.9) 15.5 (2.4) 7.4 (1.1) 22.1 (3.4) 24.5 (3.8) 16.6 (2.6) 

Sex 
Male 9.1 (.7) 14.3 (1.1) 9.3 ( .7) 24.2 (1.8) 28.3 (2.1) 22.1 (1.6) 
Female 15.3 (1.3) 16.5 (1.4) 5.7 ( .5) 20.2 (1.7) 21.1 (1.7) 11. 7 (1.0) 

Age 
60-64 16.5 ( .6) 19.0 ( .7) 9.3 ( .4) 29.9 (1.2) 34.7 (1.4) 14.9 ( .6) 

65-69 8.0 ( .4) J0.6 ( .5) 5.1 ( .2) 23.2 (1.0) 22.5 (1.0) 18.1 ( .8) 

70-74 14.3 ( .5) 15.2 ( .5) 8.7 ( .3) 20.9 ( .7) 21.7 ( .7) 11.3 ( .4) 

75-79 10.5 ( .3) 19.5 ( .5) 9.8 ( .3) 19.5 ( .5) 23.2 ( .6) 23.5 ( .6) 

80+ 14.3 ( .2) 14.0 ( .2) 9.5 ( .I) 16.5 ( .2) 

Retired 
Yes 12.6 (1.4) 15.9 (1.7) 6.1 ( .7) 20.1 (2.2) 24.1 (2.7) 18.6 (2.0) 

No 11.8 ( .5) 14.5 ( .7) J0.6 .( .5) 26.9 (1.2) 15.5 (1.2) 11.8 ( .5) 

Marital Status 
Manied 10.8 (1.0) 13.5 (1.2) 6.0 ( .6) 23.4 (2.2) 26.9 (2.5) 17.1 (1.6) 
Single/Divorced 14.7 ( .9) 18.4 (1.2) 9.4 ( .6) 20.1 (1.3) 21.1 (1.3) 15.9 (1.0) 

Race 
White 12.5 (1.7) 15.4 (2.1) 6.8 ( .9) 21.3 (2.9) 24.7 (3.4) 18.1 (2.5) 

Other 11.3 ( .2) 16.6 ( .3) I 1.3 ( .2) 26.7 ( .4) 23.9 ( .4) 4.9 ( .I) 

Education 
H.S. Grad 11.9 (.5) 12.9 ( .5) 4.7 ( .2) 16.9 ( .7) 20.0 ( .8) 12.7 ( .5) 
College Grad 
or More 11.1 ( .4) 23.9 ( .9) 8.3 ( .3) 30.9 (1.2) 34.0 (1.3) 14.5 ( .6) 

Political Affiliation 
Democrat 10.8 ( .6) 14.6 ( .8) 7.3 ( .4) 23.2 (1.3) 24.3 (1.4) 13.5 ( .8) 
Republican 11.9(.7) 15.8 (1.0) 8.1 ( .5) 20.4 (1.3) 24.5 (1.5) 18.0 (I.I) 

Independent 16.2 ( .5) 17.0 ( .6) 7.2 ( .2) 23.3 ( .8) 25.0 ( .8) 19.9 ( .7) 

Volunteer 
Infrequent 10.8 ( .6) 12.6 ( .7) 7.5 ( .4) 17.6 (1.0) 23.4 (1.3) 15.2 ( .8) 
Frequent 13.5 (1.3) 17.4 (1.7) 7.4 ( .7) 24.9 (2.4) 15.5 (2.5) 17.6 (1.7) 

Religious Affiliation 
Protestant 10.9 (I.I) 16.4 (1.7) 8.1 ( .8) 24.3 (2.5) 24.8 (2.5) 16.4 (1.7) 

Catholic 15.5 ( .4) 12.0 ( .3) 5.4 ( .I) 18.6 ( .5) 28.3 ( .8) 20.9 ( .6) 
Jewish 3.8 4.5 23.9 ( .1) 8.3 12.8 ( .I) 
Other 14.5 ( .3) 16.6 ( .3) 8.9 ( .2) 12.2 ( .2) 18.8 ( .3) 12.6 ( .2) 

Income 

Under $15k 16.5 ( .8) 9.9 ( .5) 8.7 ( .4) 16.9 ( .9) 18.4 ( .9) 13.1 ( .7) 
$15k-24.9k 11.7(.4) 15.0 ( .5) 4.8 ( .2) 17.1 ( .6) 23.0 ( .8) 21.7 ( .8) 
$25-39.9 10.0 ( .3) 16.8 ( .4) 13.3 ( .3) 29.0 ( .8) 26.0 ( .7) 20.7 ( .5) 
$40-49.9 14.5 ( .!) 38.7 ( .4) 13.5 ( .I) 20.7 ( .2) 37.0 ( .4) 16.3 ( .2) 

$50k+ 7.7 ( .I) 23.2 ( .3) 2.6 42.6 ( .6) 35.4 ( .5) 16.6 ( .2) 
Home Status 
Rent 18.7 ( .4) 14.8 ( .3) 13.3 ( .3) 15.9 ( .3) 24.2 ( .5) 27.1 ( .5) 

Own 11.5 (1.6) 15.6 (2.1) 6.6 ( .9) 22.9 (3.1) 24.6 (3.3) IS.I (2.1) 

Metro 
Urban 13.7 (1.5) 16.2 (1.7) 7.4 ( .8) 24.2 (2.6) 25.3 (2.7) 15.4 (1.7) 

Suburban 9.4 ( .5) 14.0 ( .7) 7.4 ( .4) 17.2 ( .8) 22.9 (1.1) 19.3 ( .9) 
Region 
No. East 13.2 ( .4) 19.0 ( .5) 6.7 ( .2) 19.0 ( .5) 23.9 ( .7) 23.4 ( .6) 

No. Central 14.7 ( .6) 20.4 ( .9) 6.2 ( .3) 19.5 ( .8) 24.7 (1.0) 11.3 ( .5) 

South 10.6 ( .6) 12.6 ( .7) 6.2 ( .3) 23.7 (1.3) 25.3 (1.3) 15.9 ( .8) 

West 11.5 ( .4) 11.0 ( .4) 11.4 ( .4) 25.1 ( .8) 23.6 ( .8) 18.9 ( .6) 



Table 10.3 

Volunteer Organizations• 
Among Volunteers 60+ Years Old 

Volunteer Organization 
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Volunteer Jobs• 
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Table 11.2 

Over the past year, what type of activity did your volunteer work involve ... ? 

Professional Health Nutrition Education, Supervisory Board 

services services infonnation inst.ruction services committee 

Demoeraohics (millions) (millions) (millions) (millions) (millions) (millions) 

Tood 13.5 (2.1) 13.3 (2.1) 17.8 (2.8) 31.9 (5.0) 20.4 (3.2) 37.0 (5.8) 

Sex 
Male 20.6 (1.5) 8.2 ( .6) 17.1 (1.3) 32.5 (2.4) 26.0 (1.9) 44.6 (3.3) 

Female 7.1 ( .6) 17.9 (1.5) 18.4 (1.5) 31.3 (2.6) 15.4 (1.3) 30.3 (2.5) 
Age 
~4 11.3 ( .4) 17.4 ( .7) 20.3 ( .8) 42.3 (1.7) 28.6 (I.I) 37.6 (1.5) 
65-69 13.5 ( .6) 11.9 ( .5) 19.7 ( .9) 29.4 (1.3) 20.4 ( .9) 33.0 (1.5) 

70-74 8.9 ( .3) 10.7 ( .4) 14.3 ( .5) 29.7 (1.0) 17.9 ( .6) 34.5 (1.2) 
75-79 20.3 ( .5) 16.2 ( .4) 14.4 ( .4) 22.0 ( .6) 15.8 ( .4) 46.0 (1.2) 

80+ 18.6 ( .2) 6.1 ( .I) 19.8 ( .2) 35.3 ( .4) 10.3 ( .I) 37.7 ( .4) 

Retired 
Yes 15.1 (1.7) 12.8 (1.4) 18.8 (2.1) 30.3 (3.3) 20.3 (2.2) 39.1 (4.3) 
No 9.6 ( .4) 14.6 ( ,7) 15.4 ( .7) 35.7 (1.6) 20.7 ( .9) 32.0 (1.4) 

Marital Status 
Married 15.6 (1.4) 10.8 (1.0) 17.6 (1.6) 31.7 (2.9) 21.5 (2.0) 40.6 (3.7) 
Single/Divorced 10.4 ( .7) 17.0 (I.I) 18.1 (I.I) 32.1 (2.0) 18.8 (1.2) 31.9 (2.0) 

Race 
White 14.3 (2.0) 13.4 (1.8) 15.8 (2.2) 31.8 (4.4) 18.3 (2.5) 37.0 (5.1) 
Olher 6.4 ( .I) 12.5 ( .2) 34.0 ( .5) 33.0 ( .5) 38.6 ( .6) 38.8 ( .6) 

Education 
H.S. Grad. 8.0 ( .3) 11.0 ( .5) 25.2 (1.0) 24.6 (1.0) 11.5 ( .5) 27.3 (I.I) 
College Grad; 26.8 (1.1) 18.0 ( .7) 15.3 ( .6) 51.0 (2.0) 31.4 (1.2) 57.8 (2.3) 

Politjcal Affiliation 
DclllOCrat 12.6 ( .7) 12.1 ( .7) 20.8 (1.2) 32.1 (1.8) 26.0 (1.5) 40.0 (2.3) 
Republican 11.8 ( .7) 10.0 ( .6) 15.2 ( .9) 29.9 (1.8) 18.1 (1.1) 40.3 (2.5) 
Independent 19.5 ( .7) 22.1 ( .7) 18.3 ( .6) 36.7 (1.2) 17.5 ( .6) 28.4 (1.0) 

Volunteer -Infrequent 10.3 ( .6) 9.6 ( .5) 12.8 ( .7) 24.6 (1.4) 9.3 ( .5) 28.1 (1.6) 
Frequent 15.5 (1.5) 15.6 (1.5) 20.6 (2.0) 36.5 (3.6) 27.0 (2.6) 42.7 (4.2) 

Religious Affiliation 
Protestant 14.2 (1.5) 11.9 (1.2) 19.7 (2.0) 31.8 (3.2) 21.7 (2.2) 40.9 (4.2) 
Catholic 13.3 ( .4) 17.5 ( .5) 12.1 ( .3) 28.1 ( .8) 16.1 ( .4) 22.5 ( .6) 
Jewish 12.8 ( .I) 3.8 3.8 48.7 ( .2) 31.9 ( .I) 31.9 ( .I) 
Other 10.6 ( .2) 16.9 ( .3) 22.4 ( .4) 38.3 ( .7) 14.4 ( .3) 34.4 ( .6) 

Income 
Uodcr$15k 8.3 ( .4) 12.1 ( .6) 23.0 (1.2) 25.1 (1.3) 14.7 ( .8) 25.0 (1.3) 
$15k-$24.9k 7.6 ( .3) 19.1 ( .7) 15.8 ( .6) 23.9 ( .8) 21.8 ( .8) 30.1 (I.I) 

$25k-$39.9k 10.8 ( .3) 14.5 ( .4) 13.8 ( .4) 42.0 (I.I) 27.5 ( .7) 47.1 (1.2) 
$40k-$49.9k 30.6 ( .3) 6.9 ( .I) 24.3 ( .2) 47.2 ( .5) 28.0 ( .3) 65.1 ( .7) 
$50k+ 31.6 ( .5) 9.0 ( .I) 16.1 ( .2) 46.5 ( .7) 27.1 ( .4) 62.0 ( .9) 

Home Status 
Own 13.3 (1.8) 13.6 (1.8) 17.4 (2.4) 32.9 (4.5) 20.6 (2.8) 37.5 (5.1) 
Rent 14.6 ( .3) 11.6 ( .2) 20.4 ( .4) 24.3 ( .5) 18.6 ( .4) 33.3 ( .6) 

Metro Status 
Urban 14.1 (1.5) 13.1 (1.4) 17.2 (1.8) 32.6 (3.5) 21.4 (2.3) 36.0 (3.9) 
Suburban 12.0 ( .6) 13.8 ( .7) 19.1 ( .9) 30.4 (1.5) 18.2 ( .9) 39.3 (1.9) 

Region 
No. East 11.1 (.3) 9.9 ( .3) 14.1 ( .4) 23.8 ( .7) 18.8 ( .5) 37.0 (1.0) 
No. Central 11.9 (.5) 7.2 ( .3) 20.5 ( .9) 30.8 (1.3) 20.8 ( .9) 35.4 (1.5) 
South 14.0 ( .7) 18.6 (1.0) 19.6 (1.0) 32.0 (1.7) 18.5 (1.0) 35.2 (1.9) 
West 16.6 ( .5) 15.9 ( .5) 14.S ( .5) 39.9 (1.3) 24.2 ( .8) 42.2 (1.4) 



Table 11.3 

Over the past year, did your volunteer activities typically involve ... ? 

Counseling Clerical Fund-Raising Telephone Cooking Repairs 
activities services home visits housekeeping 

Demomi?hics 
(millions) (millions) (millions) (millions) (millions) (millions) 

Total 18.2 (2.8) 22.6 (3.5) 31.3 (4.9) 41.6 (6.5) 11.3 (1.8) 18.0 (2.8) 
Sex 
Male 22.2 (1.6) 17.9 (1.3) 37.6 (2.8) 33.8 (2.5) 6.6 ( .5) 34.6 (2.5) 
Female 14.7 (1.2) 26.8 (2.2) 2S.6 (2.1) 48.5 (4.0) 15.5 (1.3) 3.2 ( .3) 

Age 
60-64 19.6 ( .8) 23.8 ( .9) 35.7 (1.4) 38.9 (1.5) 11.4 ( ,4) 20.4 ( .8) 
65-{;9 17.2 ( .8) 29.8 (1.3) 30.2 (1.3) 41.8 (1.9) 14.5 ( .6) 17.2 ( .8) 
70-74 17.2 ( .6) 13.7 ( .5) 32.4 (I.I) 33.9 (I.I) 11.6 ( .4) 21.6 ( ,7) 
75-79 17.4 ( .5) 19.3 ( .5) 24.1 ( .6) 51.5 (1.4) 7.7 ( .2) 16.2 ( .4) 
80+ 22.7 ( .3) 24.2 ( .3) 33.2 ( .4) 50.0 ( .6) 6.2 ( .I) . 7.2 ( .I) 

Retired 
Yes 15.8 (1.7) 21.8 (2.4) 30.6 (3.4) 41.2 (4.5) 11.8 (1.3) 19.3 (2.1) 
No 24.1 (I.I) 24.5 (I.I) 32.9 (1.5) 42.5 (1.9) IO.I ( .5) 15.0 ( .7) 

Marital Status 
Married 18.6 (1.7) 22.7 (2.1) 33.8 (3.1) 39.4 (3.6) 8.5 ( .8) 26.5 (2.4) 
Single/Divorced 17.7 (I.I) 22.4 (1.4) 27.5 (1.7) 44.7 (2,8) 15.4 (1.0) 5.8 ( .4) 

Race 
White 16.1 (2.2) 22.7 (3.1) 30.7 (4.2) 40.0 (5.5) 9.9 (1.4) 19.0 (2.6) 
Other 36.9 ( .6) 21.6 ( .3) 38.3 ( .6) 54.5 ( .9) 24.7 ( .4) 10.4 ( .2) 

Education 
H.S. Grad 12.6 ( .5) 22.3 ( .9) 28.1 (1.2) 31.9 (1.3) 12.8 ( .5) 21.3 ( .9) 

College Grad 31.6 (1.2) 32.8 (1.3) 40.5 (1.6) 36.7 (1.4) 2.7 ( .I) 17.3 ( ,7) 

Political Affiliation 
Dcmoci-at 22.7 (1.3) 18.8 (I.I) 35.7 (2.0) 50.0 (2.8) 15.0 ( .8) 23.6 (1.3) 
Republican 12.8 ( .8) 23.8 (1.5) 27.9 (1.7) 35.3 (2.2) 9.5 ( .6) 14.9 ( .9) 
Independent 22.1 ( ,7) 26.7 ( .9) 31.7 (I.I) 39.8 (1.3) 9.8 ( .3) 14.6 ( .5) 

Volunteer 
Infrequent 13.1 ( ,7) 17.1 (1.0) 2S.O (1.4) 33.6 (1.9) 9.2 ( .SJ 13.7 ( .8) 
Frequent 21.1 (2.1) 26.0 (2.5) 35.1 (3.4) 46.2 (4.5) 12.5 (1.2) 20.5 (2.0) 

Religious Affiliation 
ProleSlant 18.6 (1.9) 23.7 (2.4) 32.9 (3.4) 43.3 (4.4) 9.7 (1.0) 21.0 (2.1) 

Catholic 19.8 ( .5) 21.0 ( .6) 29.6 ( .8) 26.4 ( .7) 10.6 ( .3) 13.7 ( .4) 
Jewish 29.1 ( .I) 23.9 ( .!) 43.0 ( .2) 39.4 ( .2) 9.0 5.3 

Other 10.0 ( .2) 20.9 ( .4) 21.8 ( .4) 55.1 (1.0) 21.8 ( .4) 13.8 ( .2) 
Income 
Under$15k 14.7 ( .80 13.9 ( .7) 22.6 (1.2) 48.1 (2.5) 15.8 ( .8) 13.6 ( .7) 
$15k-$24.9k 20.9 ( .7) 29.3 (I.OJ 30.0 (I.I) 41.4 (1.5) 6.2 ( .2) 22.6 ( .8) 
$2Sk-$39.9k 28.0 ( .7) 25.9 ( .7) 34.3 ( .9) 37.9 (1.0) 13.7 ( .4) 20.4 ( .5) 
$40k-$49.9k 22.1 ( .2) 38.5 ( .4) 41.8 ( .4) 36.4 ( .4) 13.9 ( .I) 35.5 ( .4) 
$50k+ 11.0 ( .2) 11.5 ( .2) 43.8 ( .7) 24.0 ( .4) 4.6 ( .!) 13.0 ( .2) 

Home Status 
Rem 19.2 ( .4) 26.5 ( .5) 27.8 ( .5) 43.8 ( .8) 23.6 ( .4) 2.6 ( .I) 

Own 18.1 (2.5) 22.0 (3.0) 31.7 (4.3) 41.3 (5.6) 9.6 (1.3) 20.2 (2.8) 
Metro Status 
Url>an 17.6 (1.9) 23.7 (2.5) 32.5 (3.5) 36.8 (3.9) 11.3 (1.2) 15.1 (1.6) 
Suburban 19.6 ( .9) 20.0 (1.0) 27.8 (1.3) 52.4 (2.5) 11.3 ( .5) 24.6 (1.2) 

Region 
No. East 22.1 ( .6) 15.4 ( .4) 41.3 (I.I) 2S.5 ( .7) 9.1 ( .2) 15.0 ( .4) 
No. Central 14.6 ( .6) 17.8 ( .8) 23.6 (1.0) 44.8 (1.9) 10.7 ( .5) 20.5 ( .9) 
South 19.5 (I.OJ 27.9 (1.5) 31.8 (1.7) 47.7 (2.5) 13.7 ( .7) 20.3 (I.I) 
West 17.6 ( .6) 26.0 ( .9) 31.8 (1.0) 41.1 (1.3) 10.2 ( .3) 13.8 ( .5) 



Table 12.1 

When doing your volunteer activities, are you typically ... ? 

In your In someone In • rcaidential Outdoors In an auto Somewhere 

home else's home location or or other else 
ccmer vehicle 

Demom2hics (millions) (millions) (millions) (mi!Uoas) (millions) (millions) 

Total 18.4 (2.9) 14.9 (2.3) 66.9 (10.4) 15.6 (2.4) 25.1 (3.9) 4.6 ( .7) 

Sex 
Male 17.9 (1.3) 11.3 ( .8) 60.9 (4.5) 26.7 (2.0) 26.2 (1.9) 5.2 ( .4) 

Female 18.9 (1.6) 18.1 (1.5) 72.3 (5.9) 5.6 ( .5) 24.1 (2.0) 4.0 ( .3) 

Age 
60-64 18.9 ( .7) 16.0 ( .6) 72.1 (2.8) 20.7 ( .8) 25.2 (I.OJ 1.8 ( .I) 
65.{;9 19.0 ( .8) 20.8 ( .9) 67.9 (3.0) 15.1 ( .7) 30.5 (1.4) 3.6 ( .2) 

70-74 13.4 ( .5) 11.8 ( .4) 71.7 (2.4) 20.1 ( .7) 21.9 ( .7) 3.6 ( .1) 

75-79 16.9 ( ,4) 11.2 ( .3) 55.2 (1.5) 9.7 ( .3) 28.4 ( .8) 7.1 ( .2) 
80+ 33.0 ( .4) 6.2 ( .I) 58.6 ( .7) 5.6 ( .I) 15.3 ( .2) 

Retired 
Yes 16.8 (1.8) 13.5 (1.5) 66.9 (7.4) 15.6 (1.7) 25.1 (2.8) 4.6 ( .5) 

No 22.5 (1.0) 18.2 ( .8) 67.0 (3.0) 15.4 ( .7) 25.2 (1.1) 4.7 ( .2) 
Marital Status 
Married 18.0 (1.7) 14.4 (1.3) 66.6 (6.1) 21.7 (2.0) 26.7 (2.5) 3.5 ( .3) 

Single/Divorced 19.0 (1.2) 15.7 (1.0) 67.4 (4.3) 6.8 ( .4) 22.7 (1.4) 6.2 ( .4) 

Race 
White 19.0 (2.6) 14.1 (1.9) 67.2 (9.3) 15.4 (2.1) 24.9 (3.4) 5.2 ( .7) 

Other 15.1 ( .2) 20.5 ( .3) 63.3 (1.0) 16.0 ( .3) 26.6 ( .4) 
Education 
H.S. Grsd 18.5 ( .8) 13.8 ( .6) 66.4 (2.8) 15.7 ( .7) 25.3 (1.1) 2.1 ( .I) 

College Grad 
or More 26.6 (1.0) 16.1 ( .6) 68.3 (2.7) 17.3 ( .7) 24.8 (1.0) 5.3 ( .2) 

Political Affiliation 
Democrat 16.4 ( .9) 19.7 (1.1) 67.6 (3.8) 17.6 (I.OJ 24.7 (1.4) 1.2 ( .I) 
Republican 20.9 (1.3) 12.0 ( .7) 63.8 (3.9) 12.5 ( .8) 23.4 (1.4) 7.8 ( .5) 
Independent 17.4 ( .6) 13.5 ( .5) 71.1 (2.4) 13.5 ( .5) 27.2 ( .9) 5.0 ( .2) 

Volunteer 

Infrequent 16.5 ( .9) 11.2 ( .6) 58.0 (3.2) 17.9 (1.0) 21.9 (1.2) 3.4 ( .2) 
Frequent 19.4 (1.9) 16.7 (1.6) 72.5 (7.1) 14.2 (1.4) 26.7 (2.6) 5.3 ( .5) 

Religious Affiliation 
Protestant 18.6 (1.9) 14.4 (1.5) 68.2 (7.0) 19.0 (1.9) 29.7 (3.0) 3.7 ( .4) 
Catholic 11.3 ( .3) 18.9 ( .5) 68.8 (1.9) 7.0 ( .2) 15.5 ( .4) 6.4 ( .2) 
Jewish 47.5 ( .2) 12.8 ( .I) 61.1 ( .2) 13.6 ( .I) 8.3 9.0 
Other 21.8 ( .4) 12.7 ( .2) 56.1 (I.OJ 12.2 ( .2) 22.3 ( .4) 7.0 ( .I) 

Income 
Under $15k 15.9 ( .8) 13.8 ( .7) 61.6 (3.2) 11.9 ( .6) 26.2 (1.3) 5.8 ( .3) 
$15k-24.9k 15.1 ( .5) 15.6 ( .6) 69.2 (2.4) 15.5 ( .5) 26.9 ( .9) 5.1 ( .2) 
$25-39.9 23.7 ( .6) 17.9 ( .5) 62.4 (1.6) 18.0 ( .5) 26.4 ( .7) 4.9 ( .I) 
$40-49.9 25.7 ( .3) 14.8 ( .2) 73.7 ( .8) 25.8 ( .3) 20.7 ( .2) 

$50k+ 14.1 ( .2) 10.2 ( .2) 68.1 (I.OJ 21.1 ( .3) 30.5 ( .5) 5.7 ( I) 
Home Status 
Rent 24.7 ( .5) 12.9 ( .2) 68.1 (1.3) 2.2 23.9 ( .5) 2.1 
Own 17.6 (2.4) 15.2 (2.1) 66.8 (9.1) 17.4 (2.4) 25.3 (3.4) 5.0 ( .7) 

Metro 
Url>an 19.2 (2.1) 16.2 (1.7) 67.0 (7.2) 13.3 (1.4) 22.0 (2.4) 5.1 ( .5) 

Suburban 16.8 ( .8) 12.0 ( .6) 66.8 (3.2) 20.7 (I.OJ 32.0 (1.5) 3.5 ( .2) 

Region 
No. East 24.2 ( .7) 11.6 ( .3) 64.5 (1.8) 13.4 ( .4) 17.5 ( .5) 5.3 ( .I) 

No. Central 16.5 ( .7) 19.3 ( .8) 65.4 (2.8) 18.7 ( .8) 25.8 (1.1) 5.3 ( .2) 

South 20.6 (1.1) 16.2 ( .9) 62.8 (3.3) 17.0 ( .9) 30.6 (1.6) 3.3 ( .2) 

West 12.6 ( .4) 9.9 ( .3) 77.5 (2.5) 11.0 ( .4) 21.8 ( .7) 5.3 ( .2) 



Table 12.2 
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Table 13.2 

When considering your reasons/or volunteering, was it your wish to ... 

"Learn a new skill "Have com[l_aniQnshi[l. • 
Not a Minor Major Not a Minor Major 
reason =son reason reason reason reason 

Demogra(!:hics (million) (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 58.3 (9.0) 26.5 (4.1) 14.9 (2.3) 42.9 (6.7) 31.9 (5.0) 24.9 (3.9) 
Sex 
Male 61.S (4.5) 28.1 (2.1) 10.4 ( .8) 47.4 (3.5) 34.0 (2.5) 18.7 (1.4) 

Female 55.4 (4.5) 25.I (2.1) 19.0 (1.6) 38.9 (3.2) 30.1 (2.5) 30.6 (2.S) 
Age 
60-64 56.6 (2.2) 28.2 (I.I) 15.2 ( .6) 45.3 (1.8) 33.9 (1.3) 20.8 ( .8) 
65-69 60.1 (2.7) 28.4 (1.3) 11.S ( .5) 44.S (2.0) 31.9 (1.4) 23.7 (I.I) 

70-74 52.1 (1.8) 31.9 (I.I) 16.0 ( .5) 38.9 (1.3) 34.7 (1.2) 26.4 ( .9) 
75-79 63.2 (1.7) 19.9 ( .5) IS.I ( .4) 41.1 (1.1) 30.8 ( .8) 26.6 ( .7) 
80+ 63.7 ( .7) 12.7 ( .I) 23.7 ( .3) 44.2 ( .5) 20.1 ( .2) 35.7 ( .4) 

Retired 
Yes 59.3 (6.5) 24.6 (2.7) 15.7 (1.7) 42.S (4.7) 30.3 (3.3) 26.8 (3.0) 
No 55.6 (2.5) 31.2 (1.4) 13.1 ( .6) 43.8 (2.0) 35.8 (1.6) 20.4 ( .9) 

Marital Status 
Married 56.4 (5.2) 29.7 (2.7) 13.9 (1.3) 46.2 (4.2) 35.2 (3.2) 18.7 (1.7) 
Single/Divorced 61.0 (3.9) 21.8 (1.4) 16.4 (1.0) 38.1 (2.4) 27.2 (1.7) 34.1 (2.2) 

Race 
White 57.3 (7.9) ' 28.6 (3.9) 13.7 (1.9) 40.7 (5.6) 33.2 (4.6) 25.8 (3.6) 
Other 65.3 (I.!) 10.2 ( .2) 24.4 ( .4) 58.S ( .9) 23.5 ( .4) 18.0 ( .3) 

Education 
H.S. Grad 55.7 (2.3) 23.4 (I.OJ 19.7 ( .8) 40.9 (1.7) ·24.6 . (1.0) 33.6 (1.4) 

Colleg~ Grad 64.9 (2.6) 25.8 (I.OJ 9.3 ( .4) 45.2 (1.8) 37.8 (I.SJ (17.0 ( .7) 
Political Affiliation 
Democrat 57.6 (3.2 24.9 (1.4) 17.S (1.0) 45.9 (2.6) 24.7 (1.4) 28.7 (1.6) 
Republican 60.6 (3.7) 23.9 (1.5) 14.7 < .9r 42.1 (2.6) 37.8 (2.3) 20.1 (1.2) 
Independent 55.6 (1.9) 32.S (I.!) 11.9 ( .4) 42.0 (1.4) 33.0 (I.I) 25.1 ( .8) 

Volunteer 
Infrequent 65.0 (3.6) 24.7 (1.4) 9.4 ( .SJ 51.6 (2.9) 28.4 (1.6) 20.0 (I.I) 

Frequent 54.4 (5.3) 27.6 (2.7) . 18.0 (1.8) 37.4 (3.7) 34.1 (3.3) 28.I (2.8) 
Religious Affiliation 
Protestant 58.3 (6.0) 26.1 (2.7) IS.I (1.5) 39.6 (4.0) 33.2 (3.4) 26.8 (2.7) 
Catholic 53.7 (1.5) 26.6 ( .7) 19.7 ( .5) 49.7 (1.4) 31.2 ( .9) 19.1 ( .S) 
Jewish 70.1 ( .3) 24.6 ( .I) 5.3 66.1 ( .3) 14.6 ( .I) 19.3 ( .I) 
Other 59.S (1.1) 28.S ( .S) 11.9 ( .2) 42.1 ( .SJ 33.8 ( .6) 24.1 ( .4) 

Income 
Under S!Sk 56.4 (2.9) 20.1 (1.0) 22.6 (1.2) 39.4 (2.0) 19.2 (1.0) 40.6 (2.1) 
$1Sk-24.9k 55.0 (1.9) 35.6 (1.3) 9.5 ( .3) 34.0 (1.2) 38.0 (1.3) 28.0 (1.0) 
$25-39.9 51.2 (1.3) 28.S ( .7) 20.3 ( .5) 48.9 (1.3) 42.1 (I.I) 9.0 ( .2) 
$40-49.9 73.5 ( .8) 21.S ( .2) 4.9 ( .IJ 38.8 ( .4) 49.S ( .5) 11.7 ( .!) 
SSOk+ 75.S (I.I) 22.0 ( .3) 2.6 56.S ( .8) 37.6 ( .6) 5.9 ( .!) 

Home Status 
Rent 54.3 (I.OJ 21.4 ( .4) 24.3 ( .5) 29.3 ( .6) 31.4 ( .6) 39.4 ( .7) 
Own 58.8 (8.0) 27.2 (3.7) 13.6 (1.9) 44.8 (6.1) 32.0 (4.4) 22.9 (3.1) 

Metro 
Urban 56.9 (6.1) 27.6 (3.0) 15.0 (1.6) 42.3 (4.5) 32.2 (3.SJ 25.5 (2.7) 
Suburban 61.2 (2.9) 24.0 (1.2) 14.7 ( .7) 44.1 (2.1) 31.3 (I.SJ 23.7 (1.1) 

Region 
No. East 56.2 (l.S) 30.0 ( .8) 13.9 ( .4) 44.7 (1.2) 35.1 (1.0) 20.2 ( .6) 
No. Central 52.0 (2.2) 32.3 (1.4) 15.7 ( .7) 40.S (1.7) 25.4 (1.1) 34.0 (1.4) 
South 63.0 (3.3) 21.4 (I.I) 14.8 ( .8) 41.0 (2.2) 31.6 (1.7) 26.6 (1.4) 
West 60.S (2.0) 24.3 ( .8) IS.I ( .SJ 47.4 (1.6) 38.1 (1.3) 14.S ( .SJ 



Table 13.3 

"When considering your reasons for volunteering, was the wish to ... 

• Fulfill a moral responsibility• "Fulfill a social obligation• 

Not a Minor Major Not a Minor Major 
reason ,..son ,..son ,..son reason reason 

Dempgnphics {million) (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 19.8 (3.1) 26.7 (4.1) 51.9 (8.1) 34.9 (5.4) 33.5 (5.2) 30.2 (4.7) 
Sex 
Male 23.0 (1.7) 24.0 (1.8) 52.5 (3.8) 34.1 (2.5) 31.8 (2.3) 32.2 (2.4) 
Female 17.0 (1.4) 29.0 (2.4) 51.4 (4.2) 35.6 (2.9) 35.1 (2.9) 28.4 (2.3) 

Age 
60-64 22.0 ( .9) 26.0 (1.0) 51.6 (2.0) 33.9 (1.3) 33.7 (1.3) 31.0 (1.2) 
65-69 17.9 ( .8) 22.7 (1.0) 57.5 (2.6) 35.0 (1.6) 27.8 (1.2) 35.3 (1.6) 
70-74 16.2 ( .5) 35.3 (1.2) 47.3 (1.6) 30.5 (1.0) 41.7 (1.4) 27.8 ( .9) 
75-79 26.0 ( .7) 22.7 ( .6) 47.6 (L3) 39.3 (1.0) 30.9 ( .8) 26.9 ( .7) 
80+ 16.8 ( .2) 28.1 ( .3) 55.3 ( .6) 40.5 ( .5) 37.4 ( .4) 22.2 (.3) 

Retired 
Yes 21.9 (2.4) 27.4 (3.0) 48.7 (5.4) 36.1 (4.0) 35.0 (3.8) 27.3 (3.0) 
No 14.9 ( .7) 25.0 (I.I) 59.8 (2.7) 32.0 (1.4) 30.1 (1.4) 37.4 (1.7) 

Marital Status 
Married 19.7 (1.8) 23.7 (2.2) 54.4 (5.0) 34.3 (3.1) 30.4 (2.8) 33.9 (3.1) 
Single/Divorced 20.0 (1.3) 31.0 (2.0) 48.4 (3.1) 35.8 (2.3) 38.2 (2.4) 24.8 (1.6) 

Race 
White 19.6 (2.7) 27.9 (3.9) 50.7 (7.0) 35.6 (4.9) 34.0 (4.7) 28.9 (4.0) 
Other 17.9 ( .3) 17.9 ( .3) 64.3 (1.0) 27.7 ( .4) 29.8 ( .5) 42.5 ( .7) 

Education 
H.S. Grad 24.3 (1.0) 23.1 (1.0) 51.7 (2.1) 33.6 (1.4) 31.2 (1.3) 31.6 (1.3) 
CollegC Grad 22.6 ( .9) 24.3 (1.0) 52.3 (2.1) 28.3 (I.I) 41.5 (1.6) 28.7 (I.I) 

Political Affiliation 
Democrat 17.8 (1.0) 25.5 (1.4) 53.4 (3.0) 34.0 (1.9) 33.3 (1.9) 31.2 (1.8) 
Republican 20.6 (1.3) 29.6 (1.8) 49.7 (3.0) 33.4 (2.0) 35.1 (2.1) 30.3 (1.9) 
Independent 19.9 ( .7) 24.5 ( .8) 54.0 (1.8) 38.3 (1.3) 30.6 (1.0) 29.6 (1.0) 

Volunteer 
Infrequent 26.2 (1.5) 27.7 (1.5) 43.1 (2.4) 36.7 (2.0) 33.7 (1.9) 27.7 (1.5) 
Frequent 16.1 (1.6) 26.2 (2.6) 57.2 (5.6) 34.0 (3.3) 33.6 (3.3) 31.4 (3.1) 

Religious Affiliation 
Protestant 18.3 (1.9) 25.3 (2.6) 54.5 (5.6) 34.7 (3.6) 32.4 (3.3) 31.3 (3.2) 
Catholic 23.3 ( .6) 27.6 ( .8) 49.0 (1.3) 37.6 (1.0) 31.7 ( .9) 29.6 ( .8) 
Jewish 13.6 ( .!) 34.4 ( .1) 46.2 ( .2) 41.0 ( .2) 17.6 ( .1) 41.5 ( .2) 
Cllhcr 16.0 ( .3) 32.2 ( .6) 51.8 ( .9) 26.2 ( .5) 49.5 ( .9) 24.3 ( .4) 

Income 
Under $15k 17.6 ( .9) 26.0 (1.3) 54.1 (2.8) 36.9 (1.9) 28.3 (1.5) 32.3 (1.7) 
$15k-24.9k 13.5 ( .5) 31.8 (1.1) 53.7 (1.9) 34.1 (1.2) 32.4 (1.1) 31.7 (I.I) 
$25-39.9 22.9 ( .6) 34.4 ( .9) 42.7 (1.1) 29.4 ( .8) 37.0 (1.0) 32.6 ( .8) 
$40-49.9 28.3 ( .3) 16.5 ( .2) 55.3 ( .6) 31.8 ( .3) 48.7 ( .5) 19.5 ( .2) 
S50k+ 25.2 ( .4) 19.2 ( .3) 55.6 ( .8) 40.5 ( .6) 31.6 ( .5) 27.9 ( .4) 

Home Status 
Rent 29.9 ( .6) 25.7 ( .5) 43.2 ( .8) 30.5 ( .6) 36.4 ( .7) 33.2 ( .6) 
Own 18.4 (2.5) 26.8 (3.7) 53.1 (7.2) 35.5 (4.8) 33.1 (4.5) 29.8 (4.1) 

Metro 
Urban 21.3 (2.3) 26.5 (2.8) 51.6 (5.5) 35.4 (3.8) 31.9 (3.4) 30.7 (3.3) 
Suburban 16.7 ( .8) 27.1 (1.3) 52.7 (2.5) 33.8 (1.6) 37.3 (1.8) 29.0 (1.4) 

Region 
No. East 24.6 ( .7) 30.0 ( .8) 44.2 (1.2) 31.5 ( .9) 27.3 ( .7) 39.0 (1.1) 

No. Central 18.7 ( .8) 27.1 (I.I) 50.6 (2.1) 39.6 (1.7) 33.2 (1.4) 27.2 (1.1) 

South 18.5 (1.0) 21.8 (1.1) 59.0 (3.1) 32.2 (1.7) 33.7 (1.8) 31.7 (1.7) 
West 19.6 ( .6) 31.2 (1.0) 48.7 (1.6) 36.0 (1.2) 39.0 (1.3) 24.2 ( .8) 



Table 13.4 

When considering your reason for volunteering, was it your wish to ... 

"Alleviate your own "Alleviate feelings 
feelings of loneliness• of guilt" 

Not a Minor Major Not a Minor Major 

reason reason reason reason reason reason 

Demographics (million) (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 56.9 (8.8) 26.2 (4.1) 16.9 (2.6) 78.4 (12.2) 15.9 (2.5) 4.8 ( .7) 

Sex 
Male 63.S (4.7) 25.3 (1.9) 11.2 ( .8) 78.7 (S.8) 14.8 (I.I) 5.7 ( .4) 

Female S 1.0 (4.2) 27.1 (2.2) 22.0 (1.8) 78.1 (6.4) 16.9 (1.4) 4.0 ( .3) 

Age 
60-64 63.6 (2.5) 16.8 ( .7) 19.6 ( .8) 78.0 (3.1) 13.0 ( .5) 7.5 ( .3) 

65~9 66.0 (2.9) 26.6 (1.2) 7.5 ( .3) 81.2 (3.6) 17.8 ( .8) 1.1 

70-74 52.3 (1.8) 31.4 (1.1) 16.3 ( .6) 75.2 (2.5) 20.8 ( .7) 2.3 ( .1) 

75-79 47.7 (1.3) 26.7 ( .7) 25.6 ( .7) 81.4 (2.1) 13.7 ( .4) 5.0 ( .1) 

80+ 33.4 ( .4) 40.6 ( .5) 26.0 ( .3) 71.3 ( .8) 9.3 ( .1) 16.8 ( .2) 

Retirod 
Yes 54.8 (6.0) 26.9 (3.0) 18.3 (2.0) n.9 (8.6) 14.9 (1.6) 5.9 ( .6) 

No 61.9 (2.8) 24.S (I.I) 13.S ( .6) 79.4 @.6) 18.4 ( .8) 2.2 ( .1) 

Marital Status 
Married 65.9 (6.1) 25.1 (2.3) 9.0 ( .8) 75.2 (6.9) 19.3 (1.8) 4.2 ( .4) 

Single/Divorced 43.8 (2.8) 27.8 (1.8) 28.4 (1.8) 82.9 (S.3) 11.0 ( .7) 5.6 ( .4) 
Race 
White 57.S (7.9) 26.4 (3.6) 16.0 (2.2) 79.S (11.0) 16.7 (2.3) 3.1 ( A) 

Other 48.9 ( .8) 25.5 ( .4) 25.6 ( .4) ' 69.9 (1.1) 6.9 ( .l)' 19.6 ( .3) 

Education 
H.S. Grad 57 .3 (2.4) 26.2 (I.I) 16.S ( .7) 76.4 (3.2) 17.6 ( .7) 4.0 ( .2) 
College Grad 
or More 54.0 (2.1) 32.2 (1.3) 13.8 ( .5) 77.5 (3.0) 19.8 ( .8) 1.9 ( .1) 

Political Affiliation 
Democrat 54.2 (3.1) 24.6 (1 .4) 21.2 (1.2) 75.1 (4.2) 15.2 ( .9) 8.2 ( .5) 

Republican 60.3 (3.7) 23.1 (I .4) 16.6 (I.OJ 79.1 (4.9) 15.7 (1.0) 3.5 ( .2) 
Independent 53.8 (1.8) 34.6 (1.2) 11.6 ( .4) 78.7 (2.7 19.2 ( .6) 2.0 ( .1) 

Volunteer 
Infrequent 67.S (3.8) 21.7 (1.2) 10.8 ( .6) 81.S (4.5) 14.6 ( .8) 2.3 ( .1) 
Frequent SI.I (S.O) 28.7 (2.8) 20.2 (2.0) 76.5 (7.5) 16.6 (1.6) 6.3 ( .6) 

Religious Affiliati~n 
Protestant 57.5 (5.9) 24.2 (2.5) 18.3 (1.9) 78.2 (8.0) 15.4 (1.6) 5.6 ( .6) 
Catholic 59.4 (1.6) 23.4 (.6) 17.2 (.5) 76.8 (2.1) 16.9 ( .5) 6.3 ( .2) 
Jewish 39.7 ( .2) 44.7 ( .2) 15.3 ( .1) 93.7 ( .4) 6.3 
Other 53.3 (I.OJ 37.1 (1.7) 9.5 ( .2) 77.7 (1.4) 20.S ( .4) 

Income 
Under SlSk 46.3 (2.4) 28.4 (I.SJ 25.4 (1.3) 75.7 (3.9) 13.1 ( .7) 9.5 ( .5) 
$15k-24.9k 59.1 (2.1) 26.4 ( .9) 14.5 ( .5) 76.4 (2.7) 22.9 ( .8) 
$25-39.9 53.8 (1.4) 28.7 ( .7) 17.6 ( .5) 77.6 (2.0) 17.8 ( .5) 4.6 ( .1) 
$40-49.9 67.9 (.7) 20.0 ( .2) 12.2 ( .1) 95.6 (I.OJ 4.4 
$50k+ 73.8 (I.I) 24.0 ( .4) 2.2 86.2 (1.3) 11.6 ( .2) 

Home Status 
Rent 45.0 ( .9) 16.8 ( .3) 38.2 ( .7) 77.2 (1.5) 12.9 ( .2) 9.9 ( .2) 
Own 58.5 (8.0) 27.5 (3.8) 13.9 (1.9) 78.5 (10.7) 16.3 (2.2) 4.1 ( .6) 

Metro 
Urban 56.3 (6.0) 25.2 (2.7) 18.5 (2.0) 78.8 (8.5) 15.9 (1.7) 4.4 ( .5) 
Suburban 58.2 (2.8) 28.S (1.4) 13.3 ( .6) 77.4 (3.7) 15.8 ( .8) 5.7 ( .3) 

Region 
No. East 61.S (1.7) 23.6 ( .6) 14.9 ( .4) 87.2 (2.4) 9.9 ( .3) 2.9 ( .1) 
No. Central 52.7 (2.2) 19.4 ( .8) 27.9 (1.2) 72.7 (3.1) 18.8 ( .8) 8.5 ( .4) 
South 56.1 (3.0) 31.6 (1.7) 12.3 ( .7) 79.0 (4.2) 15.8 ( .8) 3.6 ( .2) 

West 59.7 (2.0) 28.5 ( .9) 11.8 ( .4) 77.3 (2.5) 17.3 ( .6) 3.5 ( .1) 



Table 14.1 

In your volunteer activities, do you have a preference for working with ... ? 

Older Youths or Children Families Disabled 
adults teenagers 

Demoeraohics (millions) (millions) (millions) (millions) (millions) 

Total 32.0 (5.0) 26.0 (4.0) 34.6 (5.4) 28.2 (4.4) 28.9 (4.5) 
Sex 
Male 22.2 (1.6) 26.8 (2.0) 30.3 (2.2) 29.7 (2.2) 25.5 (1.9) 
Female 40.8 (3.3) 25.4 (2. 1) 38.4 (3.1) 26.9 (2.2) 31.9 (2.6) 

Age 
60-M 33.9 (1 .3) 31.6 (1.2) 40.2 (J.6) 27.1 (1.1) 36.5 (1.4) 
65-69 32.8 (1.5) 24.9 (I.I) 35.4 (J.6) 26.6 (J.2) 31.6 (1.4) 
70-74 34.2 (J.2) 23.7 ( .8) 35.8 (1.2) 34.8 (J.2) 26.0 ( .9) 
75-79 21.1 ( .6) 28.3 ( .7) 27.7 ( .7) 27.5 ( .7) 19.5 ( .5) 
80+ 41.2 ( .5) 13.3 ( .2) 24.9 ( .3) 20.9 ( .2) 22.4 ( .3) 

Rewed 
Yes 30.3 (3.3) 26.6 (2.9) 32.8 (3.6) 26.9 (3.0) 25.8 (2.8) 
No 36.3 (1.6) 24.6 (I.I) 38.9 (J.8) 31.4 (1.4) 36.4 (J.6) 

Marital Status 
Married 29.0 (2.7) 27.4 (2.5) 34.4 (3.2) 32.8 (3.0) 30.3 (2.8) 
Single/Divorced 36.4 (2.3) 24.1 (1.5) 34.8 (2.2) 21.7 (1.4) 26.8 (1.7) 

Race 
Whit, 31.6 (4.4) 25.3 (3.5) 32.5 (4.5) 28.2 (3.9) 28.3 (3.9) 
Other 38.3 ( .6) 33.5 ( .5) 55.1 ( .9) 30.7 ( .5) 36.4 ( .6) 

Education 
H.S. Grad 38.9 (1.6) 23.7 (J.0) 37.3 (1.6) 26.1 (1.1) 22.8 ( .9) 
College Grad 

·• 
orMoJ'C 21.8 ( .9) 35.9 (1.4) 34.4 (1.4) 26.1 (1.0) 24.2 (J.0). 

Politicai Affdiation 
Democrat 35.2 (2.0) 30.7 (1.7) 40.6 (2.3) 34.9 (2.0) 35.8 (2.0) 
Republican 30.2 (1.9) 25.1 (1.5) 29.0 (J.8) 25.1 (1.5) 28.2 (1.7) 
lndcpcodent 32.5 (J.J) 20.9 ( .7) 35.3 (1.2) 21.9 ( .7) 19.0 ( .6) 

Volunteer 
Infrequent 23.2 (1.3) 21.9 (1.2) 32.2 (1.8) 32.2 (J.8) 21.5 (J.2) 
Frequent 37.2 (3.7) 28.7 (2,8) 36.5 (3.6) 26.4 (2.6) 33.2 (3.3) 

Religious Affiliation 
Protestant 32.4 (3.3) 29.0 (3.0) 38.4 (3.9) 31.2 (3.2) 31.2 (3.2) 
Catholic 31.0 ( .9) 26.9 ( .7) 30.0 ( .8) 24.6 ( .7) 25.7 ( .7) 
Jewish 36.2 ( .1) 12.1 30.7 ( .I) 14.8 ( .1) 3.8 ( .-) 

Other 30.2 ( .5) 12.6 ( .2) 20.4 ( .4) 22.7 ( .4) 25.2 ( .5) 
J'ncomc 
Uoder $15k 35.2 (1.8) 23.9 (1.2) 34.4 (1.8) 28.7 (J.5) 25.0 (1.3) 
$15k-24.9k 40.1 (1.4) 25.3 ( .9) 37.8 (J.3) 38.9 (1.4) 39.4 (1.4) 
$25-39.9 26.7 ( .7) 22.8 ( .6) 33.6 ( .9) 31.9 ( .8) 30.0 ( .8) 
$40-49.9 27.9 ( .3) 34.1 ( .4) 27.4 ( .3) 21.9 ( .2) 13.9 ( .1) 
$50k+ 15.2 ( .2) 29.4 ( .4) 36.2 ( .5) 14.3 ( .2) 21.6 ( .3) 

Home Status 
Rent 41.5 ( .8) 13.2 ( .3) 17.5 ( .3) 12.2 ( .2) 31.9 ( .6) 
Own 30.7 (4.2) 27.8 (3.8) 37.0 (5.0) 30.5 (4.2) 28.4 (3.9) 

Metro 
Urban 28.6 (3.1) 22.5 (2.4) 35.1 (3.8) 25.4 (2.7) 27.3 (2.9) 
Suburban 39.7 (1.9) 34.0 (1.6) 33.5 (J.6) 34.5 (1.7) 32.4 (1.6) 

Region 
No. East 24.3 ( .7) 25.3 ( .7) 30.2 ( .8) 18.7 ( .5) 22.9 ( .6) 
No. Central 33.8 (1.4) 28.9 (J.2) 38.1 (J.6) 29.8 (1.3) 32.2 (1.4) 
South 34.8 (1.8) 23.4 (1.2) 38.6 (2.0) 34.3 (1.8) 30.6 (J.6) 
West 31.6 (1.0) 27.1 ( .9) 27.3 ( .9) 24.6 ( .8) 26.7 ( .9) 



Table 14.2 

Among Volunteers 60+ Years Old 

Children 35 

Older adults 

Disabled 

Families 

Youths/teens 

0 5 10 15 20 25 30 35 40 
Percent Identifying Types 

Table 15 

In the past year, have you ever been asked to be a volunteer? (Non-volunteer) 

Yes No Yes No 

Demographic (millions) (millions) Demograhics {millions) (millions) 

Total 19.4 (4.3) 80.6 (17 .9) Religious Affiliation 
Sex Protestant 17.7 (2.1) 82.3 (9.9) 

Male 14.5 (1.3) 85.5 (7.5) Catholic 27.1 (1.5) 73.9 (4.1) 

Female 22.6 (3.0) 77.4 (10.4) Jewish 100.0 ( .2) 

Age Other 10.6 ( .4) 89.4 (3.0) 

6041 15.4 ( .8) 84.6 (4.6) Income 
65-69 16.2 ( .9) 83.8 (4.4) Under 15k 19.5 (2.0) 80.5 (8.3) 

70-74 25.3 (1.0) 74.7 (3.1) $15k-$24.9k 19.4 ( .8) 80.6 (3.3) 

75-79 22.8 (1.0) 77.2 (3.2) $25k-$39.9k 23.7 ( .6) 76.3 (2.0) 

80+ 19.3 ( .6) 80.7 (2.5) $40k-$49.9k 15.2 ( .2) 84.7 ( .9) 

Retired $50k+ 26.0 ( .3) 74.0 ( .9) 

Yes 20.9 (3.2) 79.1 (12.1) Home Status 
No 15.9 (I.I) 84.1 (5.7) Rent 11.9 ( .5) 88.1 (3.4) 

Marital Status Own 21.1 (3.8) 78.9 (14.4) 

Married 20.5 (2.4) 79.5 (9.4) Metro Status 

Single/Divorced 18.4 (1.9) 81.6 (8.4) Uroan 22.9 (3.7) 77.1 (12.4) 

Race Suburban 10.4 ( .6) 89.6 (5.5) 

White 19.6 (3.8) 80.4 (15.6) Region 
Other 17.7 ( .5) 82.3 (2.1) No. East 20.1 ( .9) 79.8 (3.7) 

Education No. Central 20.4 (I.I) 79.6 (4.3) 

College Grad. 20.9 (1.5) 79.1 (5.5) South 18.0 (1.5) 82.0 (6.7) 

H.S. Grad 22.8 ( .4) 77.2 (1.5) West 20.0 ( .8) 80.0 (3.2) 

Political Affiliation 
Republican 20.2 (1.5) 79.8 (5.9) 
Democrat 21.5 (2.1) 79.8 (5.9) 
Independent 15.1 ( .6) 84.9 (3.5) 

NOTE: Toe difference between Yes .and No percentages represents those who ·Don't Know" if they perfonned a volunteer service. 



Table 16.1 

People choose rwt to volunteer or are unable to volunteer for a variety of reasons. 
For what reason did you decide rwt to volunteer? (Non-volunteer). 

No time No interest Lack Schedule 
too busy no desire transportation conflicts 

Demo2n1?hics (millions) (millions) (millions) (millions) 

Total 29.3 (1.3) 6.2 ( .3) 7.3 ( .3) 2.7 ( .10 
Sex 
Male 21.7 ( .3) 8.4 ( .1) 12.1 ( .2) 3.2 
Female 32.5 (1.0) 5.3 ( .2) 5.3 ( .2) 2.4 ( .1) 

Age 
60--64 59.7 ( .5) 13.5 ( .1) 7.5 ( .1) 
65.;i9 40.8 ( .4) 4.7 4.8 2.6 
70-74 18.3 ( .2) 21.2 ( .2) 2.8 
75-79 18.2 ( .2) 8.0 ( .1) 5.1 
80+ 6.9 6.1 

Retired 
Yes 22.9 ( .7) 7.7 ( .2) 8.3 ( .3) 2.6 ( .1) 
No 49.2 ( .5) 1.9 4.5 2.8 

Marital Stab.ls 
Married 38.7 ( .9) 8.9 ( .2) 6.5 ( .2) 4.7 ( .1) 
Single/Divorced 17.3 ( .3) 2.7 ( .1) 8.2 ( .2) 

Race 
White 31.9 (1.2) 5.5 ( .2) 5.9 ( .2) 3.0 ( .1) 
Other 11.1 ( .1) 13.1 ( .1) 19.0 ( .1) 

Education 
H.S. Grad 40.2 ( .6) 5.8 ( .I) 3.4 3.8 ( .1) 
Colle~ Grad 21.9 ( .1) 2.7 ( .1) 

Political Affiliation 
Democrat 28.9 ( .6) 2.9 ( .1) 12.0 ( .2) 
Republican 26.1 ( .4) 10.8 ( .2) 2.0 
Independent 33.1 ( .2) 5.3 10.5 8.8 ( .1) 

Volunteer 
Religious Affiliation 
Protestant 34.1 ( .7) 8.2 ( .2) 2.3 3.8 ( .1) 
Catholic 20.8 ( .3) 3.5 ( .1) 7.0 ( .1) 2.2 
Jewish 
Other 23.0 ( .1) 10.2 44.6 ( .2) 

Income 
Under $15k 10.1 ( .2) 4.2 ( .1) 12.3 ( .2) 1.6 
$15k-24.9k 54.5 2.8 
$25-39.9k 44.7 ( .3) 26.6 ( .2) 4.7 
$40-49.9k 33.3 ( .I) 
$50k+ 36.8 ( .1) 6.8 3.6 

Home Status 
Rent 4.6 7.9 
Own 32.2 (1.2) 6.0 ( .2) 8.1 ( .3) 3.0 ( .1) 

Metro 
Urban 29.7 (1.1) 3.8 ( .1) 6.6 ( .2) 3.1 ( .1) 
Suburban 27.3 ( .2) 20.1 ( .1) 11.0 ( .1) 

Region 
No. E.ast 16.1 ( .2) 2.2 4.3 2.3 
Central 30.6 ( .3) 10.0 7.9 ( .1) 3.0 
Sooth 28.7 ( .4) 9.3 ( .1) 8.0 ( .1) 2.7 
West 44.7 ( .4) 8.2 ( .1) 2.4 



Table 16.2 

People choose not to volunteer or are unable to volunteer for a variety of reasons. 
For what reason did you decide not to volunteer? (Non-volunteer). 

Didn't like Lack of support Physical Too old Other 
activity for goals limitations ,..sons 

Demoml!hics (millions) (millioiµ;) (millions) (millions) (millions) 

Total 1.6 ( . I) 2.3 ( .I) 39.4 (1.7) 19.1 ( .8) 

Sex 
Male 3.1 4.3 ( .l) 30.6 ( .4) 25.3 ( .3) 
Female 1.0 1.4 43.0 (1.3) 6.5 ( .2) 16.5 ( .5) 

Age 
6()-{;4 1.5 24.6 ( .2) 1.2 
65-{;9 2.9 2.9 20.6 ( .2) 34.9 ( .3) 
70-74 6.9 ( .l) 58.2 ( .6) 2.8 2.1 
75-79 32.8 ( .3) 13.3 ( .!) 41.l ( .4) 
80+ 5.2 65.4 ( .4) 6.8 16.2 ( . l) 

Retired 
Ye, 1.2 3.0 ( .!) 42.5 (l.4) 6.1 ( .2) 20.7 ( .7) 
No 31.l ( .3) 15.l ( .2) 

Marital Status 
Married 1.0 2.2 ( .!) 28.l ( .7) 5.3 ( .I) 24.0 ( .6) 
Single/Divorced 2.4 2.3 53.8 (1.0) 3.7 ( .I) 12.9 ( .2) 

Race 
White 1.8 ( .I) 2.6 ( .I) 39.1 (1.5) 5.2 ( .2) 19.0 ( .7) 
Other 34.9 ( .2) 21.6 ( .!) 

Educ!',tion 
H.S. Grad 3.0 24:8 ( .4) 2.0 23.2 ( .3) 
College Grad 5.6 5.6 35.1 ( .2) 8.9 12.5 ( .!) 

Political Affiliation 
Democrat 1.5 44.0 ( .9). 17.5 ( .4) 
Republican 1.7 1.7 40.9 ( .6) 13.2 ( .2) 21.7 ( .3) 
Independent 6.9 23.2 ( .l) 22.7 ( .I) 

Volunteer 

Religious Afflliation 
Prote ... nt 1.2 4.5 ( .!) 30.2 ( .6) 6.8 ( .!) 21.7 ( .5) 
Catholic 55.1 ( .80 17.l ( .3) 
Jewish 
Other 41.8 ( .!) 14.2 ( .!) 14.2 ( . l) 

Income 
Uoder $15k 58.6 (1.2) 1.4 19.4 ( .4) 
$15k-24.9k 33.0 ( .3) 6.3 ( .!) 16.2 ( .I) 
$25-39.9 6.4 8.8 ( .I) 13.5 ( .!) 12.6 ( .!) 13.1 ( .!) 

$40-49.9 30.8 35.9 ( .!) 

$50k+ 10.l 14.0 44.6 ( .!) 
Home Status 
Rent 85.l ( .4) 2.2 
Own 1.8 ( .!) 2.5 ( .!) 34.0 (l.3) 5.1 ( .2) 21.l ( .8) 

Metro 
Urban 1.9 ( .!) 2.6 ( .!) 37.7 (l.4) 3.2 ( .I) 21.8 ( .8) 
Suburban 48.5 ( .3) 12.l ( .I) 4.1 

Region 
No. East 1.4 47.1 ( .4) 3.1 25.9 ( .2) 
No. Central 12.3 2.3 41.5 ( .5) 12.9 ( .I) 
South 2.1 4.9 ( .!) 38.1 ( .6) 5.2 ( .I) 18.0 ( .3) 
West 29.3 ( .2) 11.4 ( .1) 21.7 ( .2) 



Table 17.1 

/fyou were asked to volunteer, would you be willing to do so? (Non-volunteer). 

Yes Maybe, It depends No 

Dcmom11:hics (millioos) (millioos) (millions) 

T<Mal 23.2 (5.2) 40.1 (l!.9) 36.1 (l!.0) 
Sex 
Male 19.1 (1.7) 45.9 (4.0) 33.5 (2.9) 
Female 25.9 (3.5) 36.3 (4.9) 37.8 (5.1) 

Age 
60--64 21.1 (1.2) 49.3 (2.7) 29.6 (1.6) 
65-69 27.4 (1.5) 35.3 (1.9) 35.9 (1.9) 
70-74 16.0 ( .7) 50.9 (2.1) 33.0 (1.4) 
75.79 23.3 (1.0) 31.9 (1.3) 43.5 (1.8) 
80+ 29.6 ( .9J 28.5 ( .9) 41.9 (l.3J 

Retired 
Yes 22.3 (3.4J 41.0 (6.3) 36.3 (5.6) 
No 25.5 (1.7) 38.5 (2.6) 34.9 (2.4) 

Marital Status 
Married 20.4 (2.4J 43.8 (5.2) 34.7 (4.lJ 
Sin&le/Divorced 26.8 (2.8J 35.4 (3.7) 37.8 (3.9J 

Race 
White 21.6 (4.2J 40.8 (l.9J 37.0 (l.2J 
Olhcr 36.3 ( .9J 35.2 ( .9J 28.4 ( .7) 

EduCcation 
H.S. Grad 21.5 (1.5) 41.5 (2.9J 37.0 (2.6) 
College Grad 29.0 ( .6) 37.2 ( .7) 31.0 ( .6) 

Political Affliation . 
Dcmocrst 25.0 (2.4) 39.0 (3.7) 35.2 (3.4J 
Republican 25.8 (1.9) 42.8 (3.lJ 31.4 (2.3) 
Independent 17.7 ( .7) 35.2 (l.5J 47.1 (2.0J 

Volunteer 
Religious Atrlliation 
Protestant 26.7 (3.2J 41.9 (5.lJ 30.9 (3.8) 
Catholic 13.4 ( .8J 35.5 (2.0J 51.2 (2.9) 
Jewish 9.0 53.6 ( .lJ 37.3 ( .lJ 
Olhcr 29.7 (I.OJ 35.7 (l.2J 32.3 (l.lJ 

Income 
Under $15k 23.9 (4.0J 37.1 (6.2J 38.2 (6.4J 
$15k-$24.9k 23.8 (I.OJ 46.0 (l.9J 28.8 (l.2J 
$25k-$39.9k 24.3 ( .6J 47.6 (l.2J 28.0 ( .7) 
$40k-$49.9k 18.0 ( .2J 48.7 ( .5J 33.3 ( .3J 

Home Status 
Rent 37.7 (l.4J 26.9 (1.0) 35.4 (l.4J 
Own 20.3 (3.7) 42.6 (l.8J 36.4 (6.7) 

MclrO 
Urban 22.4 (3.6J 39.2 (6.3) 37.6 (6.0) 
Suburban 25.4 (1.6 42.5 (2.6) 32.1 (2.0) 

Region 
No. East 24.2 (l.lJ 39.6 (1.9) 36.2 (1.7) 
No. Central 19.8 (l.lJ 41.5 (2.2 38.7 (2.lJ 
Sooth 25.6 (2.1) 40.4 (3.3J 32.5 (2.7) 
West 22.0 ( .9J 38.2 (l.5J 39.6 (l.6J 



--

Table 17.2 

Willingness To Volunteer If Asked* 
Among Non-Volunteers 60+ Years Old 

Percent Who Would Or Might Be Willing 
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Table 18.1 

Volunteer Organizations* 
Among Volunteers 60+ Years Old 

Volunteer Organization 

Church/religious 

Social service 
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School/education 

Health-related 

Nursing home/hospice 

Hospital/clinic 

Retirement community 

Political 
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Other 
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•Within the past year. 



Table 18.2 

Assuming you agreed with its goals and interest, would you be willing to 
volunteer for a ... ? (Non-volunteer). 

Political Church or Social Service Nursing Home Retirement Hospital 
Campaign Religious Agency or Hospice Community or Clinic 

Demographics (million) (million) (million) (million} (million) (million) 

Total 21.2 (3.0) 64.6 (9.2) 47.8 (6.7) 45.5 (6.5) 52.5 (7.4) 44.7 (6.3) 
Sex 
Male 21.7 (1.3) 56.1 (3.3) 40.1 (2.3) 36.6 (2. I) 51.1 (3.0) 35.9 (2.1) 
Female 20.9 (1,7) 10.5 (5.9) 51.9 (4.3) 51.1 (4.3) 53.5 (4.5) 50.8 (4.3) 

Age 
6().;;4 32.2 (1.2) 74.9 (2.9) 60.6 (2.3) 54.1 (2.1) 51.2 (2.2) 55.1 (2.1) 
65~9 19.1 ( .6) 70.2 (2.4) 43.0 (1.5) 41.3 (1.4) 65.5 (2.2) 44.2 (1.5) 
70-74 16.1 ( .5) 59.8 (1.7) 46.5 (1.3) 50.8 (1.4) 54.1 (1.5) 52.0 (1.5) 
75-79 23.6 ( .6) 53.2 (1.3) 37.7 ( .9) 37.4 ( .9) 40.5 (1.0) 28.0 ( .7) 
80+ 6.2 ( .I) 53.9 (I.OJ 38.4 ( .7) 36.3 ( .6J 31.1 ( .6J 32.5 ( .6) 

Retired 
Yes 19.4 (1.9) 63.5 (6.2) 44.0 (4.3J 42.0 (4.1) 48.5 (4.7) 40.7 (4.0) 
No 25.2 (1.1) 66.9 (3.0) 53.7 (2.4) 53.4 (2.4J 61.2 (2,7) 53.6 (2.4) 

Marital Status 
Married 19.2 (l.5J 60.8 (4.7) 44.9 (3.5J 45.7 . (3.5) 53.1 (4.IJ 44.1 (3.4J 
Single/Divorced 23.8 (l.5J 69.0 (4.4J 49.7 (3.2) 45.0 (2.9J 50.4 (3.2J 45.1 (2.9J 

Race 
White 18.8 (2.3J 62.0 (7.6J 46.9 (5.7) 44.9 (5.5J 50.5 (6.2) 43.5 (5.3J 
Other 37.9 ( .7) 81.7 (l.5J 49.1 ( .9J 49.6 ( .9J 65.6 (l.2J 51.2 ( .9J 

Education 
H.S. Grad 24.0 (1.1) 63.9 (2.8) . 49.9 (2.2) 43.9 (1.9) 55.8 (2.4) 45.6 (2.0) 
Colleg~ Grad 18.0 ' ( .2) 41;.8 ( .6) 38.9 ( .5J 31.8 ( .4) 23.5 ( .3) 35.9 ( .5) 

Political Affiliation 
Democrat 27.5 (1.7) 68.5 (4.2) 44.8 (2.8J 47.4 (2.9J 58.1 (3.6J 49.0 (3.0J 
Republican 18.4 ( .9J 61.3 (3.IJ 44.5 (2.2J 42.8 (2.2) 43.2 (2.2) 43.9 (2.2) 
Independent 15.1 ( .3J 62.9 (1.4) 65.3 (1.4) 39.2 ( .9) 56.7 (l.2J 33.0 ( .7) 

Volunteer 
Religious Affiliation 
Protestant 21.8 l.8J 67.3 (5.6J . 46.5 (3.9) 45.8 (3.8J 50.1 (4.3J 46.2 (3.9J 
Catholic 18.9 ( .5J 64.8 (l.8J 56.0 (l.5J 50.3 (l.4J 62.1 (1.7) 46.6 (l.3J 
Jewish 42.3 71.2 ( .IJ 42.3 14.4 29.8 14.4 
Other 21.6 ( .5) 70.8 (l.6J 42.4 (I.OJ 45.3 (I.OJ 52.4 (1.2) 48.5 (l.lJ 

Income 
Under $15k 21.2 (1.3) 68.1 (4.2) 49.3 (3.0J 51.9 (3.2J 59.9 (3.7) 44.2 (2.7) 
$15k-24.9k 13.2 ( .4) 63.3 (1.8) 53.2 (1.5) 42.1 (1.2) 50.9 (l.5J 51.3 (1.5) 
$25-39.9 33.4 ( .6) 60.4 (l.lJ 48.8 ( .9J 46.4 ( .9) 49.9 ( .9J 46.0 ( .9J 
$40-49.9 19.6 ( .IJ 58.9 ( .4) 41.4 ( .3) 41.7 ( .3) 57.6 ( .4) 44.6 ( .3) 
$50k+ 32.3 ( .3J 41.3 ( .4J 23.4 ( .2J 23.7 ( .2) 33.9 ( .3) 24.2 ( .2J 

Home Status 
Rent 27.2 ( .7) 68.2 (1.7) 51.9 (l.4J 50.2 (1.4) 67.9 (I. 7) 51.1 (l.3J 
Own 20.1 (2.3J 63.6 (7.4J 44.4 (5.2) 44.2 (5.2) 48.9 (5.7) 43.0 (5.0) 

Metro 
Urban 20.8 (2.1) 62.7 (6.3) 52.5 (5.3) 46.7 (4.7) 55.6 (5.6J 45.8 (4.6J 
Suburban 22.1 ( .9) 69.0 (2.9) 33.8 (1.4) 42.8 (1.8) 44.9 (1.9) 42.1 (l.8J 

Region 
No. East 25.9 ( .8J 66.7 (2.0) 46.7 (l.4J 52.9 (1.6) 59.1 (l.8J 49.5 (l.5J 
No. Central 21.2 ( .7) 69.4 (2.3J 51.1 (1.7) 45.8 (I.SJ 51.3 (1.7) 46.1 (1.5) 
South 17.6 (1.0) 63.5 (3.5J 38.6 (2.lJ 44.2 (2.4J 45.2 (2.5J 43.1 (2.4J 
West 23.7 ( .6J 51.8 (l.4J 60.3 (1.4) 39.0 ( .9J 62.8 (l.5J 40.4 (I.OJ 



Table 18.3 

Assuming you agreed with its goals and interest, would you be willing to 
volunteer for a ... ? (Potential volunteer). 

Organizations Environmental School, Civic or Other 

Red Cross, etc Issues Educational Cultural Organizations 

Demographics (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 46.4 (6.6) 31.1 (4.4) 47.3 (6.7) 33.6 (4.8) 10.1 (1.4) 

Sex 
Male 41.2 (2.4) 32.8 (1.9) 40.2 (2.3) 31.8 (1.9) 16.2 ( .9) 

Female SO.I (4.2) 29.9 (2.5) 52.2 (4.4) 34.8 (2.9) S.9 ( .5) 

Age 
60-64 56.3 (2.2) 40.7 (1.6) SS.9 (2.2) 38.3 (1.5) 12.4 ( .5) 

65-{;9 52.S (1.8) 31.6 (1.1) 51.0 (1.7) 42.1 (1.4) 9.0 ( .3) 

70-74 40.3 (1.1) 30.0 ( .8) 52.4 (I.SJ 23.8 ( .7) 8.6 ( .2) 

75.79 32.7 ( .8) 17.0 ( .4) 36.7 ( .9) 29.0 ( .7) 9.S ( .2) 

80+ 41.5 ( .7) 29.8 ( .5) 27.9 ( .5) 28.S ( .5) 10.6 ( .2) 

Retired 
Yes 42.3 (4.1) 30.6 (3.0) 47.2 (4.6) 31.1 (3.0) 9.7 ( .9) 

No ss.s (2.5) 32.3 (1.4) 47.6 (2.1) 38.9 (1.7) 11.1 ( .5) 

Marital Status 
Married 46.3 (3.6) 30.0 (2.3) 45.0 (3.5) 34.8 (2.7) 10.3 ( .8) 
Single/Divorced 45.8 (2.9) 32.9 (2.1) 49.8 (3.2) 31.7 (2.0) 10.1 ( .6) 

Race 
White 45.3 (S.S) 29.4 (3.6) 44.S (S.S) 32.6 (4.0) 9.4 (1.2) 

Other 53.7 (1.0) 41.4 ( .8) 6S.4 (1.2) 40.1 ( .7) IS.S ( .3) 

Education 
l!.S. Grad 47.S (2.1) 26.8 (1.2) ~-S (2.1) 39.S (1.7) 8.3 ( .4) 

College Grad 35.0 ( .S) 41.7 ( .6) 39.9 ( .6) 37.9 ( .5) 14.7 ( .2) 

Politicai Affiliatioll 
Democrat 47.9 (3.0) 3S.l (2.2) 49.0 (3.0) 3S.7 (2.2) 6.8 ( .4) 

Republicffi 41.1 (2.1) 24.3 (1.2) 40.S (2.0) 27.0 (1.4) 12.6 ( .6) 

Independent 49.4 (1.1) 40.1 ( .9) S9.1 (1.3) 37.3 ( .8) 1S.2 ( .3) 

Volunteer 
Religious Affiliation 
Protestant 46.8 (3.9) 28.S (2.4) 47.9 (4.0) 33.2 (2.8) 9.9 ( .8) 

Catholic 44.0 (1.2) 31.1 ( .9) SO.I (1.4) 40.2 (1.1) 9.S ( .3) 

Jewish 71.2 ( .I) S6.7 ( .I) 71.2 ( .I) 71.2 ( .I) 
Other S0.9 (1.1) 36.8 ( .8) 48.4 (I.I) 27.2 ( .6) 10.4 ( .2) 

Income 
Under $1Sk 47.9 (2.9 31.1 (1.9) S1.3 (3.1) 32.3 (2.0) 10.S ( .6) 
$1Sk-24.9k 44.S (1.3) 23.4 ( .7) so.s (1.5) 33.9 (1.0) 9.3 ( .3) 
$25-39.9 46.2 ( .9) 41.7 ( .8) 47.3 ( .9) 38.6 ( .7) 7.3 ( .I) 

$40-49.9 S3.1 ( .4) 46.8 ( .3) 46.2 ( .3) S6.0 ( .4) S.6 
$S0k+ 23.S ( .2) 29.3 ( .3) 36.2 ( .3) 36.8 ( .3) 18.4 ( .2) 

Home Status 
Rent S3.2 (1.3) 46.2 (I.I) 6S.I (1.6) 30.6 ( .8) 12.S ( .3) 

Own 44.7 (S.2) 28.1 (3.3) 43.2 (5.0) 33.8 (3.9) 9.7 (1.1) 

Metro 
Urban 47.8 (4.8 34.4 (3.4) 48.7 (4.9) 33.9 (3.4) 10.6 (1.1) 

Suburban 43.0 (1.8) 23.3 (1.0) 44.0 (1.8) 32.7 (1.4) 9.1 ( .4) 

Region 
No. East S6.9 (1.7) 39.4 (1.2) 46.8 (1.4) 40.2 (1.2) 8.8 ( .3) 

No. Central 48.1 (1.6) 33.3 (1.1) 48.3 (1.6) 3S.O (1.2) 13.2 ( .4) 

South 39.9 (2.2) 27.8 (1.5) 39.9 (2.2) 28.0 (I.SJ 6.S ( .4) 

West 46.0 (1.1) 27.2 ( .6) 63.8 (I.SJ 36.2 ( .9) 16.0 ( .4) 



Table 19 

lfyou were to volunteer would you prefer to work ... ? (Potential volunteer) 

In your In someone In a residential Outdoon In an auto Somewhere Don't Know Refused 
home else's home location or or other else 

community center vehicle 

Demographics (million) (million) (million) (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 42.5 (6.0) 16.0 (2.3) 46.1 (6.5) 26.4 (3.7) 22.5 (3.2) 1.8 ( .3) 12.1 (1.7) 2.1 ( .3) 
Sex 
Male 34.5 (2.0) 15.5 ( .9) 42.5 (2.5) 37.4 (2.2) 27.3 (1.6) 2.4 ( .I) 10.5 ( .6) 3.5 ( .2) 
Female 48.1 (4.0) 16.3 (1.4) 48.6 (4.1) 18.7 (1.6) 19.1 (1.6) 1.3 ( .I) 13.1 (1.1) 1.1 ( .I) 

Age 
6~4 43.5 (I. 7) 21.0 ( .8) 48.2 (1.9) 38.6 (1.5) 33.2 (1.3) 1.6 ( .I) 8.4 ( .3) 
65-o9 41.3 (1.4) 20.6 ( .7) 55.3 (1.9) 29.7 (I.OJ 22.6 ( .8) 2.2 ( .I) 15.9 ( .5) .4 
70-74 37.4 (1.0) 14.8 ( .4) 49.5 (1.4) 30.6 ( .9) 22.4 ( .6) 3.0 ( .I) 5.7 ( .2) 1.0 
75-79 54.3 (1.3) 13.4 ( .3) 30.5 ( .7) 8.0 ( .2) 16.3 ( .4) 1.3 16.9 ( .4) 2.9 ( .I) 
80+ 35.1 ( .6) 1.3 39.4 ( .7) 11.6 ( .2) 7.5 ( .I) 16.1 ( .3) 10.2 ( .2) 

Rctirod 
Yes 45.1 (4.4) 15.4 (I.SJ 45.2 (4.4) 22.0 (2.2) 19.3 (1.9) 1.7 ( .2) 13.2° (1.3) 2.4 ( .2) 
No 36.8 (1.6) 17.1 ( .8) 48.1 (2.1) 36.0 (1.6) 29.6 (1.3) 2.0 ( .I) 9.6 ( .4) 1.2 ( .I) 

Marital Status 

Married 41.2 (3.2) 14.8 (I .I) 50.8 (3.9) 31.4 (2.4) 24.3 (1.9) 1.6 ( .I) 9.3 ( .7) 2.4 ( .2) 
Single/Divorced 43.5 (2.8) 17.6 (1.1) 41.1 (2.6) 20.8 (1.3) 20.6 (1.3) 2.1 ( .I) 15.5 (I.OJ 1.7 ( .I) 

Race 
White 40.9 (5.0) 12.3 (1.5) 45.1 (5.5) 26.2 (3.2) 22.2 (2.7) 2.1 ( .3) 11.9 (I.SJ 2.3 ( .3) 
Other 55.4 (I.OJ 39.9 ( .7) 50.9 ( .9) 27.9 ( .5) 24.2 ( .4) 13.7 ( .3) 

Education 
H.S. Grad 41.2 (1.8) 17.2 ( .8) 54.5 (2.4) 28.3 (1.2) 25.5 (1.1) 2.0 ( .I) 8.7 ( .4) 1.7 ( .I) 

• College Grad 17.9·· (.2) 10.1 ( .I) 53.0 ( .7) 34.9 · ( .5) 12.5 ( .2) 3.5 9.1 ( .I) :1.0 ( .I) 
Political Affiliation 
Democrat 43.9 (2.7) 20.4 (1.3) 41.6 (2.6) 25.1 (1.6) 22.6 (1.4) .4 13.8 ( .9) 1.5 ( .I) 
Republican 47.3 (2.4) 9.2 ( .5) 48.7 (2.5) 26.8 (1.4) 20.2 (I.OJ 2.8 ( .I) 8.6 ( .4) 3.4 ( .2) 
lndcpcndent 33.0 ( .7) 14.4 ( .3) 55.9 (1.2) 33.4 ( .7) 30.1 ( .7) 4.0 ( .I) 7.9 ( .2) 

Religious Affiliation 
Protestant 43.0 (3.6) 13.7 (1.2) 50.6 (4.2) 26.9 (2.3) 24.0 (2.0) .7 ( .I) 10.9 ( .9) 2.5 ( .2) 
Catholic 39.9 (1.1) 13.5 ( .4) 44.6 (1.2) 31.7 ( .9) 19.0 ( .5) 5.2 ( .I) 8.9 ( .2) 1.2 
Jewish 57.7 ( .I) 29.8 85.6 ( .I) 28.8 28.8 14.4 
Other 46.3 (I.OJ 23.3 ( .5) 32.1 ( .7) 17.4 ( .4) 22.6 ( .5) 2.3 ( ,I) 17.9 ( .4) 

Income 
Under $15k 51.5 (3.5) 18.7 (1.1) 39.9 (2.4) 24.0 (1.5) 22.5 (1.4) .7 11.7 ( .7) .s 
$15k-24.9k 30.9 ( .9) 16.8 ( .5) 49.9 (1.4) 21.1 ( .6) 24.2 ( .7) 3.2 ( .1) 13.0 ( .4) 3.1 ( .1) 
$25-39.9 27.0 ( .5) 13.1 ( .2) 56.9 (1.1) 41.2 ( .8) 26.5 ( .5) 1.4 6.8 ( .I) 1.5 
$40-49.9 37.1 ( .3) 24.4 ( .2) 82.5 ( .6) 60.1 ( .4) 49.6 ( .3) 3.7 
$50k+ 13.0 ( .I) 5.8 ( .I) 53.2 ( .5) 32.4 ( .3) 8.6 ( .1) 5.2 4.7 15.3 ( .1) 

Home Status 
Rent 51.9 (1.3) 33.9 ( .8) 46.7 (1.2) 24.4 ( .6) 25.3 ( .6) 8.4 ( .2) 
Own 40.2 (4.7) 12.2 (1.4) 45.6 (5.3) 27.0 (3.1) 22.0 (2.6) 2.2 ( .3) 12.9 (1.5) 2.5 ( .3) 

Metro 
Urban 38.4 (3.9) 16.7 (1.7) 47.8 (4.8) 27.3 (2.7) 24.2 (2.4) 2.0 ( .2) 12.0 (1.2) 2.0 ( .2) 
Suburban 52.5 (2.2) 14.2 ( .6) 42.0 (1.7) 24.3 (1.0) 18.4 ( .8) 1.2 12.1 ( .5) 2.3 ( .I) 

Region 
No.East 41.4 (1.2) 17.2 ( .5) 51.2 (1.5) 34.0 (I.OJ 27.7 ( .8) 3.1 ( .I) 7.4 ( .2) 1.6 
No. Central 47.3 (1.6) 17.6 ( .6) 38.7 (1.3) 23.0 ( .8) 21.0 ( .7) .3 9.9 ( .3) 3.9 ( .I) 
South 40.7 (2.2) 16.9 ( .9) 43.2 (2.4) 24.9 (1.4) 22.0 (1.2) 1.0 ( .!) 16.0 ( .9) 1.8 ( .I) 
West 41.7 (1.0) 10.0 ( .2) 56.6 (1.3) 25.0 ( .6) 19.1 ( .5) 4.0 ( .I) 11.7 ( .3) .6 



Table 20.1 

If you were to volunteer which type of service would you prefer to do ... ? (Potential volunteer) 

Professional Health Nutritional Educational Supervisory Board 

services ,.L,ted programs committee 

Demographics (million) (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 19.5 (2.8) 47.5 (6.7) 47.8 (6.8) 38.6 (5.5) 32.3 (4.6) 34.7 (4.9) 
Sex 
Male 17.3 (1.0) 36.1 (2.1) 39.9 (2.3) 41.4 (2.4) 41.7 (2.4) 43.5 (2.5) 
Female 21.1 (1.8) 55.4 (4.6) 53.4 (4.5) 36.6 (3.1) 25.8 (2.2) 28.6 (2.4) 

Age 
60-64 21.5 ( .8) 52.5 (2.0) . 56.0 (2.2) 44.3 (1.7) 41.5 (1.6) 41.8 (1.6) 
65-69 23.1 ( .8) 48.8 (1.7) 50.6 (1.7) 45.4 (1.5) 40.0 (1.4) 40.7 . (1.4) 

70-74 10.0 ( .3) 43.6 (1.2) 44.9 (1.3) 33.3 ( .9) 23.9 ( .7) 31.8 ( .9) 
75-79 22.5 ( .5) 46.6 (I.I) 40.0 ( .9) 32.7 ( .8) 23.7 ( .6) 26.7 ( .6) 
80+ 19.7 ( .4) 41.1 ( .7) 39.9 ( .7) 29.7 ( .5) 22.6 ( .4) 23.5 ( .4) 

Retired 
Yes 19.5 (1.9) 42.9 (4_.2) 44.6 (4.4) 36.2 (3.5) 30.4 (3.0) 32.0 (3.1) 
No 19.7 ( .9) 57.6 (2.6) 54.9 (2.4) 44.0 (1..9) 36.5 (1.6) 40.8 (1.8) 

Marital Status 
Married 19.7 (1.5) 45.1 (3.5) 48.1 (3.7) 43.2 (3.3) 37.2 (2.9) 41.2 (3.2) 
Single/Divorced 18.7 (1.2) 49.6 (3.2) 47.7 (3.1) 32.7 (2.1) 25.9 (1.7) 26.5 (1.7) 

Race 
White 20.0 (2.4) 45.8 (5.6) 46.4 (5.7) 38.3 (4.7) 33.8 (4.1) 37.7 (4.6) 
Other 17.6 ( .3) 56.6 (1.0) 58.6 (I.I) 42.2 ( .8) 23.7 ( .4) 13.9 ( .3) 

Education 
H.S. Grad 18.3 ( .8) 48.8 (2.1) 47.2 (2.1) 45.3 (2.0) 35.4 (1.5) 36.9 (1.6) 
College Grad 31..~ ( .4) 23_.3 ( .3) 23.3 ( .3) 63.6 ( .9) 46.5 ( .6) 57.4 ( .8) 

Political Affiliation 
neDlOCrat 17.6 (I.I) 49.4 (3.1) 52.7 (3.3) 37.1 (2.3) 31.7 (2.0) 27.1 (1.7) 
Republican 20.2 (1.0) 48.7 (2.5) 39.1 (2.0) 39.1 (2.0) 28.4 (1.4) 41.0 (2.1) 
Independent 21.7 ( .5) 39.3 ( .9) 51.3 (1.1) 36.5 ( .8) 38.7 ( .9) 43.1 (1.0) 

Volunteer 
Religious Affiliation 
Protestant 17.8 (1.5) 48.6 (4.1) 48.8 (4.1) 40.3 (3.4) 33.9 (2.8) 37.8 (3.2) 
Catholic 13.1 ( .4) 39.5 (I.I) 53.6 (1.5) 41.6 (I.I) 39.5 (I.I) 29.4 ( .8) 
Jewish 14.4 72.1 ( .I) 28.8 100.0 ( .I) 14.4 100.0 ( .I) 
Other 31.9 ( .7) 52.1 (1.2) 44.1 (1.0) 30.0 ( .7) 20.4 ( .5) 28.0 ( .6) 

Income 
Under $15k 19.3 (1.2) 55.5 (3.4) 56.5 (3.S) 32.8 (2.0) 30.8 (1.9) 26.9 (1.6) 
$1Sk-24.9k 16.6 ( .5) 33.8 (1.0) SO.I (l.S) 44.2 (1.3) 34.7 (1.0) 30.9 ( .9) 
$25-39.9 23.1 ( .4) 41.3 ( .8) 39.3 ( .7) 45.0 ( .8) 40.3 ( .8) 47.8 ( .9) 
$40-49.9 20.9 ( .I) 53.1 ( .4) 52.9 ( .4) 62.6 ( .4) 42.3 ( .3) 73.1 ( .S) 
SSOk+ 26.7 ( .2) 32.6 ( .3) 18.8 ( .2) 49.6 ( .S) 26.1 ( .2) 48.4 ( .4) 

Home Status 
Rent 18.6 ( .S) 53.S (1.3) 58.1 (1.4) 38.1 ( .9) 31.4 ( .8) 30.1 ( .7) 
Own 19.3 (2.2) 46.4 (5.4) 45.3 (5.3) 38.9 (4.5) 32.7 (3.8) 35.3 (4.1) 

Metro 
Uroan 21.6 (2.2) 47.2 (4.7) 47.3 (4.7) 38.9 (3.9) 34.8 (3.5) 36.7 (3.7) 
Suburban 14.6 ( .6) 48.0 (2.0) 49.2 (2.1) 37.8 (1.6) 26.3 (I.I) 29.9 (1.2) 

Region 
No.East 21.8 ( .7) 52.9 (1.6) 53.8 (1.6) 45.0 (1.3) 37.0 (I .I) 44.5 (1.3) 
No. Central 18.6 ( .6) 45.1 (1.5) 53.0 (1.7) 36.0 (1.2) 28.8 (1.0) 39.2 (1.3) 
South 17.6 (1.0) 48.8 (2.7) 46.3 (2.6) 32.3 (1.8) 31.3 (1.7) 25.3 (1.4) 
West 22.5 ( .5) 40.7 (1.0) 36.7 ( .9) 49.0 (1.2) 33.8 ( .8) 38.2 ( .9) 



Table 20.2 

If you were to volunteer which type of service would you prefer to do ... ? (Potential Volunteer) 

Counseling Clerical Fund Raising Telephone/ Cooking Home Repair Providing Othec 
activity home visits housekeeping yard work transportation 

Demographics (million) (million) (million) (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 28.6 (4.1) 27.7 (3.9) 23.2 (3.3) 50.1 (7.1) 17.7 (2.5) 26.9 (3.8) 44.3 (6.3) 6.7 (1.0) 
Sex 
Male 35.2 (2.1) 16.3 (1.0) 23.7 (1.4) 39.9 (2.3) 8.8 ( .5) 48.5 (2.8) 58.1 (3.4) 4.3 ( .2) 
Female 23.9 (2.0) 35.7 (3.0) 22.8 (1.9) 57.3 (4.8) 23.9 (2.0) 11.8 (1.0) 34.6 (2.9) 8.4 ( .7) 

Age 
6().,;4 34.7 (1.3) 35.2 (1.4) 26.8 (1.0) 51.0 (2.0) 23.5 ( .9) 42.5 (1.6) 56.8 (2.2) 6.0 ( .2) 
65-{;9 34.6 (1.2) 31.3 (1.1) 24.3 ( .8) 57.9 (2.0) 22.7 ( .8) 35.8 (1.2) 46.6 (1.6) 7.8· ( .3) 
70-74 32.5 ( .9) 21.6 ( .6) 24.4 ( .7) 53.7 (1.5) 10.5 ( .3) 11.3 ( .3) 40.4 (1.1) 10.7 ( .3) 
75-79 21.7 ( .5) 23.8 ( .6) 9.7 ( .2) 42.4 (1.0) 16.0 ( .4) 19.2 ( .5) 37.3 ( .9) 
80+ 6.9 ( .1) 19.3 ( .3) 29.2 ( .5) 38.1 ( .7) 9.3 ( .2) 10.8 ( .2) 28.0 ( .5) 8.7 ( .2) 

Retired 
Yes 27.7 (2.7) 24.7 (2.4) 20.5 (2.0) 50.3 (4.9) 14.5 (1.4) 22.0 (2.1) 41.1 (4.0) 6.2 ( .6) 
No 30.4 (1.3) 34.4 (1.5) 29.1 (1.3) 49.8 (2.2) 24.8 (1.1) 37.7 (1.7) 51.1 (2.3) 7.9 ( .3) 

Marital Status 
Married 31.1 (2.4) 25.3 (1.9) 23.1 (1.8) 48.7 (3.7) 15.5 (1.2) 36.8 (2.8) 50.6 (3.9) 4.3 ( .3) 
Single/Divorced 25.8 (1.7) 30.5 (2.0) 23.5 (1.5) 51.2 (3.3) 20.6 (1.3) 15.4 (1.0) 36.3 (2.3) 9.6 ( .6) 

Race 
White 28.9 (3.5) 28.2 (3.5) 20.0 (2.4) 49.6 (6.1) 13.7 (1.7) 27.3 (3.4) 45.6 (5.6) 6.7 ( .8) 
Other 24.7 ( .5) 25.9 ( .5) 42.9 ( .8) 52.5 (1.0) 42.8 ( .8) 25.0 ( .5) 36.1 ( .7) 7.2 ( .I) 

Education 
H.S. Grad 25.7 (1.1) 40.1 (1.8) 19.6 ( .9) 57.9 (2.5) 16.3 ( .7) 25.8 (1.1) 56.2 (2.5) 7.9 ( .3) 
College Grad 39.9 :( .6). 16.6 ( .2) 21.7 ( .3) 38.6 ( .5) 5.3 ( .I) 30.1 ( .4) 44.0 ( .6) 4.9 ( .1) 
Political Affiliation 
Democi-at 29.5 (1.8) 31.8 (2.0) 26.1 (1.6) 49.8 (3.1) 22.4 (1.4) 22.7 (1.4) 40.0 (2.5) 8.7 ( .5) 
Republican 26.0 (1.3) 25.2 (1.3) 16.0 ( .8) 48.0 (2.4) 15.9 ( .8) 25.5 (1.3) 45.9 (2.3) 3.4 ( .2) 
Independent 30.6 ( .7) 22.2 ( .5) 21.2 ( .5) 58.1 (1.3) 11.5 ( .3) 33.1 ( .7) 51.1 (1.1) 8.1 ( .2) 

Religious Affiliation 
Protestant 30.2 (2.5) 26.7 (2.2) 23.5 (2.0) 52.6 (4.4) 17.7 (1.5) 28.1 (2.4) 48.9 (4.1) 6.7 ( .6) 
Catholic 29.6 ( .8) 37.5 (1.0) 18.1 ( .5) 53.2 (1.5) 12.9 ( .4) 32.5 ( .9) 42.4 (1.2) 5.6 ( .2) 
Jewish 71.2 ( .1) 42.3 14.4 72.1 ( .1) 14.4 71.2 ( .1) 
Other 25.1 ( .6) 21.0 ( .5) 34.7 ( .8) 43.3 (I.OJ 26.0 ( .6) 24.7 ( .6) 29.2 ( .7) 9.6 ( .2) 

Income 
Under $15k 30.3 (1.9) 27.8 (1.7) 27.7 (I. 7) 56.1 (3.4) 27.6 (1.7) 22.0 (1.3) 36.3 (2.2) 6.9 ( .4) 
$15k-24.9k 25.6 ( .7) 39.4 (1.1) 15.7 ( .5) 45.0 (1.3) 14.6 ( .4) 24.3 ( .7) 55.5 (1.6) 7.6 ( .2) 
$25-39.9 33.5 ( .6) 28.7 ( .5) 24.2 ( .S) 48.1 ( .9) 13.8 ( .3) 33.4 ( .6) 55.6 (1.0) 11.7 ( .2) 
$40-49.9 39.8 ( .3) 27.2 ( .2) 3.4 52.2 ( .4) 5.8 35.4 ( .2) 57.0 ( .4) 4.5 
$50k+ 28.5 ( .3) 16.7 ( .2) 11.2 ( .1) 37.3 ( .3) 6.2 ( .1) 48.6 ( .4) 45.5 ( .4) 

Home Status 
Rent 31.1 ( .8) 31.6 ( .8) 30.6 ( .8) 53.0 (1.3) 29.9 ( .7) 20.5 ( .5) 34.5 ( .9) 7.7 ( .2) 
Own 28.2 (3.3) 27.1 (3.2) 21.7 (2.5) 49.8 (5.8) 15.2 (1.8) 28.4 (3.3) 46.6 (5.4) 6.5 ( .8) 

Metro 
Urban 28.3 (2.8) 28.7 (2.9) 20.9 (2.1) 48.2 (4.8) 17.7 (1.8) 27.4 (2.7) 40.4 (4.1) 6.8 ( .7) 
Suburban 29.1 (1.2) 25.3 (1.1) 28.7 (1.2) 54.8 (2.3) 17.8 ( .7) 25.6 (1.1) 53.5 (2.2) 6.4 ( .3) 

Region 
No. East 31.2 ( .9) 36.0 (1.1) 33.4 (1.0) 54.5 (1.6) 26.6 ( .8) 37.6 (1.1) 38.0 (1.1) 7.5 ( .2) 
No. Central 26.2 ( .9) 28.4 ( .9) 21.3 ( .7) 53.0 (1.7) 16.7 ( .6) 31.8 (1.1) 44.0 (1.5) 8.9 ( .3) 
South 24.8 (1.4) 20.1 (1.1) 24.5 (1.4) 43.6 (2.4) 15.1 ( .8) 20.8 (1.2) 45.5 (2.5) 4.4 ( .2) 
West 37.2 ( .9) 34.3 ( .8) 9.7 ( .2) 55.7 (1.3) 14.1 ( .3) 20.7 ( .5) 49.6 (1.2) 8.1 ( .2) 



Table 21.1 

If you wanted to learn about volunteer opponunities, how would you 
find out aboul them ... ? 

Friend Church Employer Sponsoring Radio Television Newspaper/ 
family organizations magazines 

Demogra12hics (million) (million) (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 13.9 (5.2) 19.5 (7.4) .8 ( .3) 16.4 (6.2) 2.1 ( .8) 4.7 (1.8) 16.9 (6.4) 
Sex 
Male 12.1 (1.9) 17.2 (2.8) 1.1 ( .2) 13.8 (2.2) 2.6 ( .4) 5.4 ( .9) 17.2 (2.8) 
Female 15.2 (3.3) 21.2 (4.6) .7 ( .I) 18.4 (4.0) 1.7 ( .4) 4.1 ( .9) 16.7 (3.6) 

Age 
60-M 14.3 (1.3) 20.1 (1.9) .8 ( .1) 19.2 (1.8) 1.7 ( .2) 6.0 ( .6) 17.3 (1.6) 
65-<i9 15.2 (1.5) 24.8 (2.4) .9 ( .1) 13.0 (1.3) 2.9 ( .3) 4.6 ( .5) 20.4 (2.0) 
70-74 14.8 (1.1) 15.4 (1.2) .2 18.1 (1.4) 1.8 ( .I) 3.4 ( .3) 14.6 (1.1) 
75-79 9.4 ( .6) 21.9 (1.5) .8 ( .1) 17.6 (1.2) 2.4 ( .2) 4.0 ( .3) 14.1 (1.0) 
80+ 15.5 ( .7) 9.2 ( .4) 2.1 ( .I) 13.1 ( .6) ( .6) 5.2 ( .2) 16.4 ( .7) 

Retired 
Yes 12.8 (3.4) 20.2 (5.3) 1.0 ( .3) 16.2 (4.3) 2.0 ( .5) 4.9 (1.3) 18.0 (4.7) 
No 16.3 (1.9) 18.0 (2.0) .5 ( .1) 17.1 (1.9) 2.1 ( .2) 4.3 ( .5) 14.2 (1.6) 

Marital Status 
Married 13.1 (2.7) 21.3 (4.5) .5 ( .1) 15.3 (3.2) 3.3 ( ,7) S.1 (1.2) 17.5 (3.7) 
Single/Divorced 15.0 (2.5) 17.0 (2.8) 1.3 ( .2) 17.7 (2.9) .5 ( .1) 3.4 ( .6) 16.2 (2.7) 

Race 
White 13.5 (4.5) 19.2 (6.4) .5 ( .2) 16.2 (5.4) 2.1 ( ,7) 4.6 (1.5) 17.1 (5.7) 
Other 17.9 ( .8) 22.2 ( .9) 3.3 ( .I) 17.6 ( .7) 2.1 ( .1) 4.5 ( .2) 14.2 ( .6) 

Education 
H.S. Grad. 14.6 (1.6) 17.2 (1.9). 1.0 .( .I) 16.8 (1.9) 2.5 ( .3) 3.4 ( .4) 18.3 (2.0) 
Colleg~ Grad 11.3 ( .7) 20.6 (1.2) .s 22.0 (1.3) 2.2 ( .1) 8.7 ( .SJ 21.6 (1.3) 

Political Affiliation 
Democrat 15.1 (2.3) 17.8 (2.7) 1.6 ( .2) 16.2 (2.5) 2.3 ( .3) S.4 ( .8) 12.6 (1.9) 
Republican 13.1 (1.8) 20.3 (2.7) .2 16.0 (2.2) 2.1 ( .3) 4.2 ( .6) 22.6 (3.0) 
Independent 13.8 (LO) 22.8 (1.7) .2 17.1 (1.3) 1.6 ( .1) 4.7 ( .4) 17.S (1.3) 

Volunteer 
Frequent 22.7 (2.2) 29.4 (2.9) 1.2 ( .I) 23.8 (2.3) 4.9 ( .S) 4.S ( .4) 20.8 (2.0) 
Infrequent 18.S (1.0) 25.9 (1.4) 18.5 (1.0) 2.t ( .I) 6.7 ( .4) 18.7 (1.0) 

Religious Affiliation 
Protestant 13.1 (2.9) 20.6 (4.6) .7 ( .2) 17.3 (3.9) 3.1 ( ,7) 5.0 (1.1) 17.9 (4.0) 
Catholic 12.8 (1.1) 22.4 (1.9) 1.0 ( .I) 13.1 (1.1) .2 5.9 ( .S) 18.4 (1.5) 
Jewish 31.7 ( .2) 22.7 ( .I) 11.9 ( .1) 
Other 18.5 ( .9) 16.7 ( .9) 1.5 ( .I) 17.5 ( .9) .5 .8 8.S ( .4) 

Income 
Under $1Sk 15.1 (2.3) 18.8 (2.9) 1.2 ( .2) 13.3 (2.0) 1.6 ( .2) 3.S ( .5) 12.6 (1.9) 
$15k-24.9k 13.2 (1.0) 17.1 (1.3) .4 19.8 (1.5) 3.2 ( .2) S.I ( .4) 21.3 (1.6) 
$2Sk-39.9k 10.3 ( .5) 21.3 (1.1) .3 19.4 (1.0) 2.7 ( .1) 8.8 ( .S) 22.2 (1.2) 
$40k-49.9k 10.1 ( .2) 15.8 ( .3) 19.0 ( .4) 1.3 2.9 ( .I) 20.7 ( .4) 
$50k+ 15.3 ( .4) 22.2 ( .6) 1.5 20.1 ( .5) 1.8 7.1 ( .2) 15.2 ( .4) 
Home Status 
Rent 16.9 (1.0) 13.1 ( .7) 1.9 ( .I) 16.0 ( .9) 3.9 ( .2) 14.0 ( .8) 
Own 13.4 (4.3) 20.7 (6.6) .7 ( .2) 16.5 (5.3) 2.4 ( .8) 4.8 (1.5) 17.2 (5.5) 

Metro 
Urban 15.2 (4.1) 19.6 (5.2) 1.0 ( .3) 15.8 (4.2) 1.6 ( .4) 5.4 (1.5) 20.1 (5.4) 
Suburban 10.7 (1.2) 19.4 (2.1) .6 ( .I) 17.8 (1.9) 3.1 ( .3) 2.8 ( .3) 9.0 (1.0) 

Region 
No. East 11.8 ( .9) 18.5 (1.4) .6 16.3 (1.2) 2.9 ( .2) 7.9 ( .6) 24.9 (1.9) 
No. Central 16.4 (1.6) 21.9 (2.1) .7 ( .I) 17.1 (1.6) 3.1 ( .3) 5.1 ( .5) 18.0 (1.7) 
South 13.5 (1.8) 18.7 (2.5) .7 ( .I) 14.6 (2.0) 1.2 ( .2) 3.0 (.4) 11.0 (1.5) 
West 13.3 (1.0) 19.0 (1.4) 1.7 ( .1) 18.9 (1.4) 1.3 ( .1) 3.9 ( .3) 18.0 (1.3) 



Table 21.2 

Jfyou wanted to learn about volunteer opportunities, how would you 
find out about them ... ? 

Yellow Pages Government Community/ Hoapital Other Don•tKnow Refu,ed 

phone book Service 

Dcmoeraohics (million) (million) (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 4.0 (I.S) 3.1 (1.2) 18.9 (7.1) S.3 (2.0) 15.4 (5.8) 23.1 (8.7) .3 
Sex 
Male 3.5 ( .5) 3.6 ( .6) 17.7 (2.9) 3.2 ( .S) 17.0 (2.7) 24.1 (3.9) .I 
Female 4.6 (1.0) 2.7 ( .6) 19.9 (4.3) 6.9 (I.S) 14.1 (3.1) 22.4 (4.8) .I 

Age 
~ 4.3 ( .4) 3.7 ( .4) 24.7 (2.3) 7.0 ( .7) 16.4 (I.S) 19.0 (1.8) 
6S-li9 4.2 ( .4) 2.4 ( .2) 15.9 (I.S) s.s ( .S) 19.6 (1.9) 19.8 (1.9) .8 ( .I) 
70-74 3.3 ( .3) 2.4 ( .2) 17.3 (1.3) 5.1 ( .4) 13.S (1.0) 22.8 (1.7) 1.1 ( .I) 
75-79 5.3 ( .4) 4.6 ( .3) 19.S (1.3) 3.6 ( .2) 12.4 ( .8) 23.0 (1.6). .4 
80+ 2.3 ( .I) 1.9 ( .I) 15.4 ( .6) 4.0 ( .2) 11.7 ( .S) 40.7 (1.7) 1.9 ( .I) 

Retired 
Yes 4.0 (1.0) 3.S ( .9) 19.8 (5.2) 5.2 (1.4) 14.6 (3.8) 23.4 (6.2) .9 ( .2) 
No 4.2 ( .S) 2.1 ( .2) 17.2 (1.9) s.s ( .6) 17.3 (1.9) 22.2 (2.S) .3 

Marital Status 
Msrricd 3.6 ( .7) 2.8 ( .6) 18.7 (3.9) 5.2 (1.1) 16.2 Q.4) 22.4 (4.7) .s ( .I) 

Single/Divorced 4.7 ( .8) 3.5 ( .6) 19.1 (3.2) S.4 ( .9) 14.4 (2.4) 24.0 (4.0) .9 ( .2) 
Race 
White 4.1 (1.4) 3.1 (1.0) 17.8 (S.9) s.s (1.8) 15.3 (5.1) 22.9 (7.6) .8 ( .3) 
Other 4.0 ( .2) 2.7 ( .I) 27.9 (1.2) 2.7 ( .I) 16.2 ( .7) 23.8 (1.0) 

Education 
H.S. Grad 3.6 ( .4) 2.8 ( .3) 18.1 (2.0) 6.2 ( .7) 13.6 (1.5) 21.6 (2.4) . 7 ( .!) . 
College_ Grsd 4.9 ( .3) 6.6 ( .4) 28.3 (1.7) 2.5 ( .2) 19.4 (1.2) 14.4 ( .9) 1.3 ( . I 

Political Affiliation 
Democrat 2.8 ( .4) 3.2 ( .S) 19.1 (2.9) 5.4 ( .8) 15.2 (2.3) 25.2 (3.8) .6 ( .I) 
Republican 6.0 ( .8) 2.9 ( .4) 20.S ( 2.8) 4.7 ( .6) 15.S (2.1) 18.0 (2.4) 1.0 ( .I) 

Independent 2.3 ( .2) 3.4 ( .3) 16.3 (1.2) 6.7 ( .S) 13.8 (1.0) 25.0 (1.9) .s 
Volunteer 
Frequent 1.9 ( .2) 6.0 ( .6) 24.0 (2.4) 4.1 ( .4) 17.0 (1.7) 10.3 (1.0) .3 
Infrequnet 2.4 ( .I) 3.7 ( .2) 21.S- (1.2) 8.5 ( .S) 16.6 ( .9) 13.9 ( .8) 

Religious Affiliation 
Prolc&lant 3.7 ( .8) 3.0 ( .7) 19.6 (4.4) 4.3 (1.0) 14.3 (3.2) 24.0 (S.4) .8 ( .2) 

Catholic 1.9 ( .2) 1.9 ( .2) 18.8 (1.6) 7.0 ( .6) 16.3 (1.4) 18.2 (1.S) .9 ( .!) 
Jewish 5.3 10.3 ( .I) 26.4 ( .I) 14.9 ( .!) 
Other 7.9 ( .4) 5.1 ( .3) 16.4 ( .8) 8.1 ( .4) 19.9 (1.0) 24.2 (1.2) 
Income 
Uooer $1Sk 3.7 ( .6) 3.1 ( .S) 17.S (2.7) 4.1 ( .6) 13.7 (2.1) 27.9 (4.3) ( .2) 
$1Sk-24.9k 5.4 ( .4) 3.5 ( .3) 23.3 (1.8) 6.4 ( .S) 19.4 (1.S) 15.S (1.2) 
$25-39.9 2.7 ( .I) 2.8 ( .I) 21.9 (1.1) 7.2 ( .4) 19.4 (1.0) 16.2 ( .8) 
$40-49.9 4.7 ( .I) 1.9 13.8 ( .3) 4.1 ( .!) 11.9 ( .2) 28.1 ( .6) 
SSOk+ S.3 ( .!) 5.6 ( .I) 22.3 ( .6) s.s ( .I) 9.3 ( .2) 25.3 ( .7) 

Home Status 
Rent 7.7 ( .4) 2.9 ( .2) 15.6 ( .9) 7.4 ( .4) IS.I ( .9) 24.6 (1.4) .s 
Own 3.4 (1.1) 3.1 (1.0) 19.6 (6.3) 4.9 (1.6) 15.2 (4.9) 22.9 (7.3) .8 ( .2) 

Metro 
Urban 4.4 (1.2 3.3 ( .9) 19.8 (5.3) 6.3 (1.7) 16.0 (4.3) 18.2 (4.9) ( .2) 

Suburban 3.2 ( .3) 2.S ( .3) 16.9 (1.8) 2.8 ( .3) 13.7 (I.S) 35.3 (3.9) ( .I) 
Region 
No. East 4.7 ( .4) 2.5 ( .2) 14.9 (1.1) 7.6 ( .6) 18.3 (1.4) 17.3 (1.3) ( .I) 
No. Central 1.8 ( .2) 2.6 ( .3) 22.S (2.2) 4.5 ( .4) 11.4 (1.1) 24.4 (2.3) ( .I) 
South 4.3 ( .6) 3.6 ( .S) 17.8 (2.4) 4.9 ( .7) 16.3 (2.2) 28.9 (3.9) 

West 5.1 ( .4) 3.4 ( .2) 20.4 (I.S) 4.9 ( .4) 16.0 (1.2) 16.6 (1.2) ( .!) 



Table 22.1 

Would you respond to a request for volunteers through ... ? 

A Magazine Article "Public Service Anounccment" Posting at Church 

Probably Probably Not Probably Probably not Probably Probably not 

Demomehics (million) (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 10.7 (4.0) 86.4 (.32.6) 31.7 (12.0) 64.8 (24.5) 68.3 (25.8) 29.S (I I.I) 

Sex 
Male 10.S (1.7) 86.4 (13.9) 34.9 (5.6) 62.9 (10.1) 64.1 (10.3) 34.0 (5.5) 

Female 10.8 (2.3) 86.4 (18.7) 29.3 (6.3) 66.2 (14.3) 71.S (15.S) 26.1 (5.7) 
Age 
~4 14.3 (1.3) 84.7 (7.9) 39.8 (.l.7) 56.7 (5.3) 73.9 (6.9) 22.4 (2.1) 

70-74 12.6 (1.2) 84.1 (8.2) 34.3 (.l.3) 63.6 (6.2) 76.1 (7.4) 23.1 (2.3) 
75-79 12.4 ( .9) 85.0 (6.4) 32.8 (2.5) 63.5 (4.8) 63.0 (4.8) .35.8 (2.7) 

80+ 5.5 ( .4) 90.6 (6.2) 20.0 (1.4) 75.0 (5.1) 62.6 (4.3) 33.6 (2.3) 

Retired 
Yes 10.1 (2.7) 87.5 (23.0) 31.9 (8.4) 64.7 (17.0) 67.2 (17.7) 30.7 (8.1) 

No 12.2 (1.4) 83.8 (9.S) 31.S (.l_.6) 64.9 (7.3) 71.0 (8.0) 26.8 (.l.0) 
Marital Status 
Married 10.8 (2.3) 86.2 (18.1) 34.5 (7.2) 62.5 (13.1) 70.2 (14.7) 28.4 (6.0) 

Single/Divorced 10.7 (1.8) 86.5 (14.4) 28.4 (4.7) 67.6 (11.3) 66.2 (11.0) 30.9 (5.1) 

Race 
Wrute 8.9 (2.9) 88.3 (29.3) 32.0 (10.6) 64.2 (21.3) 67.4 (22.4) 30.4 (10.1) 

Other 26.0 (I.I) 70.9 (.l.0) 30.2 (1.3) 69.0 (2.9) 76.0 (.l.2 21.6 ( .9) 

Education 
H.S. Grad 10.3 (I.I) 88.6 (9.8) 31.3 (.l .5) 67.0 (7.4) 71.4 (7.9) 27.9 (.l.l) 

College Grad 18.8 (I.I) 78.7 (4.7) 39.7 (2.4) 55.8 (.l .3) 72.2 (4.3) 25.5 (I.S) 

· Political Affiliation 
Democl'Bt 12.8 (1.9) 83.3 (12.6) 31.2 (4.7) 64.3 (9.8) 68.7 (10.4) 28.7 (4.4) 

Republican 10.6 (1.4) 87 .4 (11.8) 32.0 (4.3) 65.5 (8.8) 71.0 (9.6) 28.6 (.l.9) 

lndepead•m 7.1 ( .5) 91.S (6.9) 29.4 (2.2) 67.5 (5.1) 62.1 (4.7) 33.9 (2.6) 

Volunteer 
Infrequent 10.1 ( .6) 88.7 (4.9) 35.5 (2.0) 60.3 (.l.4) 78.8 (4.4) 19.6 (I.I) 

Frequent 14.3 (1.4) 84.1 (8.3) 42.1 (4.1) 55.2 (5.4) 82.5 (8.1) 17.0 (1.7) 

Religious Affiliation 
Protestant 10.2 (2.3) 87.0 (19.4) 34.5 (7.7) 61.9 (13.8) 74.7 (16.7) 23.8 (5.3) 
Catholic 7.4 ( .6) 90.0 (7.5) 28.7 (2.4) 69.5 (5.8) 61.7 (5.2) 34.6 (2.9) 

Jewish 21.6 ( .I) 78.4 ( .4) 37.1 ( .2) 62.8 ( .4) 53.0 ( .3) 47.0 ( .3) 

Other 15.5 ( .8) 80.5 (4.1) 27.1 (1.4) 69.2 (.l.5) 68.6 (.l.S) 29.7 (1.S) 

Income 
Under $15k 9.0 (1.4) 86.6 (13.3) 25.7 (4.0) 70.9 (10.9) 66.5 (10.2) 31.S (4.8) 
$15k-24.9k 9.2 ( .7) 90.1 (6.8) 41.8 (.l.2) 56.2 (4.3) 72.0 (S.S) 26.8 (2.0) 
$25-39.9 18.S (1.0) 81.5 (4.3) 49.4 (2.4) S0.8 (2.7) 77.3 (4.0) 22.4 (1.2) 

$40-49.9 19.6 ( .4) 79.3 (1.6) 35.6 ( .7) 61.9 (1.3) 71.1 (I.SJ 26.7 ( .5) 
$50k+ 13.6 ( .4) 82.2 (2.2) 40.3 (I.I) 57.2 (1.5) 61.7 (1.6) 35.9 (1.0) 

Home Status 
Rent 14.2 ( .8) 84.4 (4.8) 24.9 (1.4) 73.4 (4.2) 67.7 (4.7) 33.9 (2.6) 

Own 10.1 (.l.2) 86.7 (22.7) 32.8 (10.S) 63.4 (20.2) 68.4 (21.8) 29.3 (9.4) 
Metro 
Urban 12.2 (3.3) 85.S (22.9) 33.7 (9.0) 63.3 (17.0) 67.9 (18.2) 29.9 (8.0) 
Surban 7.0 ( .8) 88.6 (9.7) 26.8 (2.9) 68.6 (7.5) 69.4 (7.6) 28.5 (.l.1) 

Region 
No. East 10.9 ( .8) 84.0 (6.2) 33.5 (2.5) 62.9 (4.7) 66.3 (4.9) 30.9 (2.3) 

No. Central 12.0 (1.2) 87.1 (8.4) 30.6 (2.9) 66.4 (6.4) 72.4 (7.0) 25.9 (2.5) 

South 8.7 (1.2) 87 .4 (11.8) 29.6 (4.0) 65.8 (8.9) 71.0 (9.6) 26.3 (.l.5) 

West 12.5 ( .9) 86.2 (6.2) 35.1 (2.5) 62.8 (4.5) 60.0 (4.3) 38.8 (2.8) 



Table 22.2 

Would you respond to a request for volunteers through ... ? 

Posting at Community Center Posting at a Supermarket A call from an agency 

Probably Probably Not Probably Probably not Probably Probably not 

DemognJ:!hics (million) (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 42.1 (15.9) 54.5 (20.5) 24.4 (9.2) 72.1 (27.2) 31.6 (11.9) 63.6 (24.0) 
Sex 

Male 40.8 (6.6) 51.1 (9.2) 24.0 (3.9) 73.0 (11.8) 32.4 (5.2) 63.4 (10.2) 
Female 43.1 (9.3) 52.5 (11.4) 24.6 (S.3) 71.S (IS.S) 31.0 (6.7) 63.8 (13.8) 

Age 
60454 49.5 (4.6) 47.8 (4.S) 27.4 (2.6) 69.6 (6.S) 41.4 (3.9) 55.0 (5.2) 
65-69 43.4 (4.2) 53.2 (S.2) 27.2 (2.6) 69.4 (6.8) 34.3 (3.3) 58.9 (5.7) 
70-74 41.2 (3.1) 51.4 (4.3) 21.5 (1.6) 15.1 (S.7) 30.6 (2.3) 67.2 (S.l) 
15-19 37.4 (2.6) 51.1 (3.9) 20.8 (1.4) 74.4 (S.l) 24.8 (1.7) 70.3 (4.8) 
80+ 31.7 (1.3) 62.S (2.6) 21.9 ( .9) 73.9 (3.1) 16.S ( .7) 76.3 (3.2) 

Rewed 
Yes 41.7 (11.0) 55.5 (14.6) 24.6 (6.S) 72.6 (19.1) 30.0 (7.9) 65'.0 (17 .I) 
No 43.3 (4.9) 51.1 (S.8) 23.9 (2.7) 70.9 (8.0) 35.5 (4.0) 60.2 (6.8) 

Marital Status 
Married 41.8 (8.8) 55.1 (11.6) 22.5 (4.7) 74.4 (15.6) 35.0 (7.30 59.9 (12.6) 
Single/Divorced 42.4 (7.1) 53.8 (9.0) 26.5 (4.4) 69.S (11.6) 21.5 (4.6) 68.2 (11.4) 

Race 
White 41.3 (13.7) 54.8 (18.2) 23.1 (7.7) 72.9 (24.2) 31.8 (10.6) 63.3 (21.1) 
Other 49.9 (2.1) SO.I (2.1) 35.1 (1.5) 64.3 (2.7) 31.6 (1.3) 64.0 (2.7) 

&iucation 
H.S. Grad 44.7 (S.O) 53.4 (S.9) 28.0 (3.1) 71.3 (7.9) 30.7 (3.4) 64.3 (7.1) 
College Grad 43.8 (2.6) 52.S (3.1) 24.8 (i.S) 72.6 (4.3) : 45.3 (2.7) SO.I (3,0) 

Political Affiliation 
Democrat 44.2 (6.7) 52.3 (7.9) 26.1 (4.0) 70.0 (10.6) 29.9 (4.S) 64.0 (9,7) 
Republican 38.0 (S.l) 58.4 (7.9) 24.1 (3.2) 73.6 (9.9) 34.9 (4.7) 62.3 (8.4) 
Independent 45.6 (3.4) 52.5 (4.0) 21.6 (1.6) 15.2 (S.7) 32.0 (2.4) 63.3 (4.8) 

Volunteer 
Infroquent 42.0 (2.3) 55.2 (3.1) 21.7 (1.2) 73.3 (4.1) 41.0 (2.3) 55.9 (3.1) 
Frequent 54.1 (S.4) 42.6 (4.2) 29.1 (2.9) 68.6 (6.7) 41.8 (4.1) 53.1 (S.3) 

Rcligioua Affiliation 
Protestant 44.1 (9.9) 52.9 (11.8) 25.6 (S.7) 71.1 (IS.9) 3.4.8 (7,8) 60.5 (13.5) 
Catholic 39.1 (3.3) 59.1 (S.O) 23.2 (1.9) 74.S (6.2) 27.8 (2.3) 69.3 (S.8) 
Jewjsb 36.7 ( .2) 63.1 ( .4) 14.S ( .I) 85.3 ( .5) 23.9 ( .I) 15.9 ( .4) 
Other 41.8 (2.1) 49.9 (2.5) 21.2 (1.1) 72.3 (3.7) 28.1 (1.4) 65.3 (3.3) 

Income 
Under $1Sk 38.6 (S.9) 58.2 (9.0) 24.7 (3.8) 70.8 (10.9) 25.1 (4.0) 68.3 (10.S) 
$1Sk-24.9k 50.1 (3.8) 46.3 (3.5) 27.9 (2.1) 69.8 (5.3) 37.6 (2.9) 59.0 (4.S) 
$25-39.9 48.3 (2.5) 48.8 (2.5) 23.3 (1.2) 74.0 (3.9) 39.8 (2.1) 57.6 (3.0) 
$40-49.9 41.5 (1.0) 47.8 (1.0) 30.6 ( .6) 68.3 (1.4) 43.9 ( .9) 51.3 (1.1) 
$50k+ 35.2 ( .9) 61.S (1.6) 20.3 ( .S) 77.2 (2.1) 52.6 (1.4) 42.9 (1.1) 

Home Status 
Rent 44.0 (2.5) 54.1 (3.1) 28.4 (1.6) 70.2 (4.0) 27.7 (1.6) 69.5 (4.0) 
Own 41.6 (13.3) 54.6 (17.4) 23.5 (7.S) 72.6 (23.2) 32.4 (10.3) 62.5 (20.0) 

Metro 
Urban 42.5 (11.4) 54.7 (14.7) 24.1 (6.S) 73.8 (19.8) 31.3 (8.4) 64.7 (17.3) 
Surban 40.9 (4.S) 53.8 (S.9) 25.0 (2.7) 68.0 (7.4) 32.3 (3.5) 61.1 (6.7) 

Region 
No. East 43.0 (3.2) 54.9 (4.1) 32.1 (2.4) 64.7 (4.8) 29.0 (2.2) 66.3 (4.9) 
No. Central 43.7 (4.2) 54.1 (S.2) 21.4 (2.1) 76.7 (7.4) 27.8 (2.7) 67.3 (6.S) 
Soulh 41.9 (5.7) 52.4 (7.1) 25.1 (3.4) 70.0 (9.4) 34.9 (4.7) 60.2 (8.1) 
West 39.3 (2.8) 58.3 (4.2) 19.0 (1.4) 77.7 (5.6) 33.4 (2.4) 62.5 (4.S) 



Table 23 

Do you feel that people should offer more time to volunteer activities than they currently do? 

Yes No Yes No 

Demographic (millions) (millions) Demograhics (millions) (millions) 

Total 74.2 (28.0) II.I (4.2) Volunteer 
Sex Infrequently 83.8 (4.7) 9.3 ( .5) 

Male 68.2 (II.I) 13.2 (2.1) Frequently 84.3 (8.3) 5.8 ( .6) 

Female 78.2 (16.9) 9.5 (2.1) Religious Affiliation 
Age Protestant 75.5 (16.9) 11.4 (2.6) 

6~4 77.4 (7.3) 8.4 ( .8) Catholic 71.0 (5.9) 13.6 (1.1) 

65-{;9 75.0 (7.3) 13.2 (1.3) Jewish 93.6 ( .5) 3.2 
70-74 76.8 (5.8) 11.9 ( .9) Other 78.3 (4.0) 3.6 (.2) 

75-79 64.6 (4.4) 11.5 ( .8) Income 

80+ 76.4 (3.2) 10.2 ( .4) Under 15k: 75.l (11.6) 10.5 (1.6) 

Retired $15k-$24.9k 81.5 (6.2) 9.9 ( .7) 

Yes 71.7 (18.9) 12.0 (3.2) $25k-$39.9k 73.9 (3.9) 11.4 ( .6) 

No 79.9 (9.0) 9.0 (1.0) $40k-$49.9k 81.0 (1.7) 12.0 ( .2) 

Marital Status $50k+ 74.0 (2.0) 9.0 ( .2) 

Married 71.4 (15.0) 12.5 (2.6) Home Status 

Single/Divorced 77.7 (12.9) 9.4 (1.6) Rent 77.8 (4.5) 7.4 ( .4) 

Race Own 73.5 (23.5) 11.8 (3.8) 

White 72.8 (24.2) 11.8 (3.9) Metro Status 

Other 87.0 (3.7) 4.4 ( .2) Urban 74.9 (20.1) 11.0 (3.0) 

&location Suburban 72.4 (7.9) 11.3 (1.2) 

College Grad. 77.9 (4.6) 10.2 ( .6) Region 
H.S. Grad 73.8 (8.1) 13.0 (1.4) No. East 73.8 (5.5) 11.9 ( .9) 

Political Affiliation No. Central 69.0 (6.6) 1.2 (1.3) 

Republican 73.6 (9.9) 12.0 (1.6) Sooth 79.4 (10.7) 6.8 ( .9) 

Democrat 76.0 (11.5) 10.0 (1.5) West 71.7 (5.2) 15.4 (1.1) 

Independent 74.2 (5,6) 11.9 ( .9) 

NOTE: The difference between Yes and No percentages represents those who ·•Don't Know" if they performed a volunteer &el'Vicc. 

Table 23.1 

Do You Feel People Should Volunteer More 
Millions Of Americans 60+ Years Old 

c'.Ki'i>:::v Don't Know 5.2 

No 4.2 
11% 

14% 



Table 22.3 

Would you respond to a request for volunteers through ... ? 

Visit from an agency Mail request from an agency Newspaper ad by an agency 

Probably Probably Not Probably Probably not Probably Probably not 

Demographics (million) (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 38.8 (14.7) SS.5 (20.9) 18.5 (1.0) 77.9 (29.4) 15.6 (5.9) 82.0 (30.9) 

Sex 
Male 42.6 (6.9) 51.9 (8.4) 20.2 (3.2) 76.8 (12.4) 15.0 (2.4) 83.6 (13.4) 

Female 36.0 (1.8) 58.1 (12.6) 17.4 (3.8) 78.8 (17.0) 16.0 (3.5) 80.8 (17.5) 
Age 
60-64 47.3 (4.5) 47.3 (4.4) 24.6 (2.3) n.1 (6.8) 20.S (1.9) 78.1 (1.30 
65.{;9 41.0 (4.0) 52.7 (5.1) 17.7 (1.7) 79.6 (1.8) 20.8 (2.0) 77.2 (1.5) 

70-74 37.2 (2.8) 57.9 (4.4) 19.9 (1.5) 76.7 (5.8) 13.4 (I.OJ 84.9 (6.4) 
75-79 26.S (1.8) 65.8 (4.5) 11.8 ( .8) 83.3 (5.7) 8.8 ( .6) . 86.3 (5.9) 
80+ 31.S (1.6) 58.8 (2.5) 15.4 ( .7) 79.3 (3.3) 7.7 ( .3) 89.1 (3.8) 

Retired 
Yea 36.9 (9.7) 57.9 (15.2) 19.4 (5.1) 77.7 (20.5) 14.6 (3.8) 82.7 (21.8) 
No 43.6 (4.9) 49.5 (S.6) 16.7 (1.9) 78.3 (8.9) 18.1 (2.1) 80.1 (9.1) 

Marital Status 
Married 41.3 (8.7) 53.3 (11.2) 18.7 (3.9) 78.3 (16.4) 15.6 (3.3) 81.8 (17.1) 
Single/Divorced 35.7 (S.9) 58.2 (9.7) 18.5 (3.1) 77.3 (12.9) 15.8 (2.6) 82.1 (13.7) 

Race 
White 39.2 (13.0) SS.4 (18.4) 18.0 (6.0) 78.5 (26.1) 14.9 (S.O) 83.0 (27.6) 
Other 37.4 (1.6) 53.8 (2.3) 24.3 (I.OJ n.1 (3.0) 22.2 ( .9) n.s (3.0) 

Education 
H.S. Grad 38.2 (4.2) 58.7 (6.5) l·S.5 (f.7) 82.2 (9.1) 18.1. (2.0) 80.2 (8.9) 
Collego Grad 52.2 (3.1) 43.9 (2.6) 24.5 (1.5) n.3 (4.3) 19:7 (1.2) 78.2 (4.6) 

Political Affiliation 
Democrat 42.7 (6.5) 51.2 (1.8) 19.1 (2.9) 77.2 (11.7) 14.0 (2.1) 82.1 (12.5) 
Republican 37.4 (S.O) 57.1 (1.7) 17.8 (2.4) 80.2 (10.8) 18.8 (2.5) 80.5 (10.8) 
Independent 35.S (2.7) 60.9 (4.6) 18.7 (1.4) 77.7 (5.9)" 13.S (I.OJ 84.4 (6.4) 

Volunteer 
Infrequent 40.6 (2.3) 50.7 (2.8) 20.9 (1.2) 76.0 (4.2) 16.4 ( .9) 79.0 (4.4) 
Frequent 54.9 (5.4) 39.0 (3.8) 26.S (2.6) 70.9 (6.9) 17.4 (1.7) 80.4 (1.9) 

Religious Affiliation 
Protcatant 41.6 (9.3) 51.2 (II.SJ 18.3 (4.1) 78.2 (17.5) 15.3 (3.4) 81.3 (18.2) 
Catholic 34.6 (2.9) 63.9 (5.3) 16.8 (1.4) 80.9 (6.8) 16.0 (1.3) 83.S (1.0) 

Jewish 47.3 ( .3) 52.7 ( .3) 18.6 ( .I) 81.4 ( .S) 11.3 ( .I) 88.7 ( .S) 

Other 36.3 (1.8) 58.2 ( .3) 24.7 (1.3) 68.7 (3.5) 18.6 ( .9) 79.4 (4.0) 
Jncome 
Under$15k 35.S (5.4) 57.3 (8.8) 18.2 (2.8) 76.7 (11.8) 13.6 (2.1) 83.8 (12.9) 
$15k-24.9k 45.S (3.5) 50.6 (3.8) 17.9 (1.4) 80.7 (6.1) 17.1 (1.3) 80.9 (6.1) 
$25-39.9 44.7 (2.3) 50.3 (2.6) 22.2 (1.2) 75.4 (3.9) 20.7 (I.I) 77.2 (4.0) 
$40-49.9 45.1 ( .9) 54.8 (I.I) 35.0 ( .7) 63.9 (1.3) 19.9 ( .4) 79.1 (1.6) 
$50k+ 56.7 (I.SJ 39.1 (1.0) 19.7 ( .S) 75.1 (2.0) 22.4 ( .6) 75.1 (2.0) 

Home Status 
Rent 35.1 (2.0) 57.0 (3.3) 16.3 ( .9) 80.6 (4.6) 18.9 (I.I) 81.1 (4.6) 
Own 39.4 (12.6) SS.3 (17.7) 19.0 (6.1) 77.4 (24.7) IS.I (4.8) 82.1 (26.2) 

Metro 
Urban 37.5 (10.0) 57.2 (15.3) 19.0 (5.1) 78.6 (21.1) 17.8 (4.8) 80.5 (21.6) 
Surban 42.2 (4.6) 51.2 (S.6) 17.3 (1.9) 76.4 (8.4) 10.2 (I.I) 85.7 (9.4) 

Rogion 
No. Eut 37.5 (2.8) 58.4 (4.3) 20.7 (1.5) 76.6 (5.7) 23.6 (1.8) 73.2 (5.4) 
No. Central 32.7 (3.1) 60.0 (5.8) IS.I (I.SJ 82.9 (8.0) 13.9 (1.3) 84.3 (8.1) 

South 41.6 (5.6) 52.9 (I.I) 20.9 (2.8) 74.1 (IO.OJ 12.7 (1.7) 83.6 (11.3) 
West 43.1 (3.1) SI.I (3.7) 16.4 (1.2) 79.9 (5.8) IS.I (I.I) 84.9 (6.1) 



Table 24 

Do you feel that you should offer more time to volunteer activities than you cu"ently do? 

Yes No Yes No 

Demographic (millions) (millions) Demograhics (millions) (millions) 

Total 43.6 (16.5) 53.8 (20.3) Volunteer 
Sex Infrequently 59.4 (3.3) 39.7 (2.2) 
Male 42.5 (6.8) 55.4 (8.9) Frequently 43.1 (4.2) 55.8 (5.5) 
Female 44.4 (9.6) 52.7 (11.4) Religious Affiliation 

Age Protestant 44.4 (9.9) 53.9 (12.1) 
60-64 51.5 (4.8) 44.3 (4.2) Catholic 39.2 (3.3) 59.1 (4.9) 
65-69 49.3 (4.8) 48.6 (4.7) Jewish 19.9 ( .1) 80.0 ( .5) 
70-74 49.5 (3.7) 49.2 (3.7) Other 53.2 (2.7) 41.0 (2.1) 
75-79 28.8 (2.0) 68.2 (4.7) . Income 

80+ 26.6 (1.1) 72.1 (3.0) Under 15k 41.6 (6.4) 57.0 (8.7) 
Retired $15k-$24.9k 49.9 (3.8) 47.6 (3.6) 

Yes 42.5 (11.2) 54.7 (14.4) $25k-$39.9k 47.8 (2.5) 51.0 (2.7) 
No 46.5 (5.3) 51.6 (5.8) $40k-$49.9k 51.3 (1.1) 46.4 (I.OJ 

Marital Status $50k+ 41.9 (1.1) 56.9 (1.5) 

Married 45.9 (9.6) 51.4 (10.8) Home Status 
Single/Divorced 40.8 (6.8) 56.8 (9.4) Rent 39.2 (2.2) 58.7 (3.4) 

Race Own 44.5 (14.2) 52.9 (16.9) 
White 41.6 (13.8) 55.6 (18.5) Metro Status 
Other 59.1 (2.5) 39.6 (1.7) Urban 43.7 (11.7) 54.l (14.5) 

Education Suburban 43.4 (4.7) 53.0 (5.8) 
CoJlege Grad. 43.8 (2.9) 54.9 (3.0) Region 
H.S. Grad 41.8 (4.6) 55.3 (6.1) No. East 38.9 (2.9) 59.8 (4.4) 

Political Affiliation No. Central 3?,9 (3.8) 57.2 (5.5) 
Republican '38.0 (5.1) 61.0 (8.2) Sooth 50.8 (6.8) 45.4 (6.1) 
Democrat 48.4 (7.3) 48.1 (7.3) West 40.0 (2.9) 59.0 (4.3) 
Independent 43.6 (3.3) 54.3 (4.1) 

NOTE: The difference between Yes and No percentages represents those who •0on•t Know• if they pcrfonncd a volunteer service·. 

Table 24.1 . 

Do You Feel You Should Volunteer More? 
Millions Of Americans 60+ Years Old 

No 20.3 
54% 

Don't Know 1 
3% 



Table 22.4 

Would you respond to a request for volunteers through a request from a friend or relative? 

Probably Probably not Probably Probably not 

Demographic (millions) (millions) Demognhics (millions) (millions) 

Tola! 79.4 (30.0J 18.1 (6.8J Volunteer 

Sex Inlioquently 89.2 (5.0J 7.0 ( .4J 

Male 75.8 (12.2) 21.2 (3.4J Frequently 93.2 (9.1) 5.8 ( .6J 

Female 82.1 (17.8J 15.8 (3.4) Religious Affiliation 

Age Prolestant 82.6 (18.SJ 14.9 (3.3J 

~4 87.1 (8.2J 10.9 (I.OJ Catholic 72.7 (6.lJ 14.9 (2.2J 

65~9 77.8 (7.6) 20.I (2.0J Jewish 73.2 ( .4) 26.6 ( .2) 

70-74 82.0 (6.2) 17.4 (1.3) Other 77.3 (3.9J 191. (1.0) 

75-79 72.9 (5.0J 21.S (I.SJ Income 

80+ 71.7 (3.0) 25.4 (I .1) Under 15k 74.5 (11.SJ 22.7 (3.5J 

Retired $15k-$24.9k 85.2 (6.5) 13.S (1.0) 

Ye• 78.0 (20.5J 19.6 (5.2) $2Sk-$39.9k 88.5 (4.6) IO.I ( .5J 

No 82.6 (9.4J 16.7 (1.7) $40k-$49.9k 88.7 (1.8J 11.3 ( .2) 

Marital Status $50k+ 87.4 (2.3J 8.2 ( .2J 

Married 78.6 (16.5) 18.6 (3.9J Home SlabJS 

Single/Divorced 80.4 (13.4J 17.4 (2.9J 11,nt 79.6 (4.6J 17.8 (I.OJ 

Race Own 79.3 (25.3J 18.2 (5.8) 

White 79.8 (26.5J 17.7 (5.9J Metro Status 

Other 75.8 (3.2J 21.8 ( .9) Urban 80.4 (21.SJ 18.2 (4.9J 

Education Suburban 77.0 (8.4J 17.8 (2.0) 

College Grad. 85.7 (5.lJ 13.3 ( .7) Region 

H.S. Grad 81.7 (9.1) 17.5 (1.9J No. East 76.9 (5.7) 21.9 (l.6J 

Political Affiliation No. Central 81.3 (7.8J 14.9 (l.4J 

Republican 82.8 (l l.2J 16.1 (2.2) Soulh 78.3 (10.5J 18.S (2.5J 

Democrat 76.6 (11:6J 19.9 (3.0J West 81.5 (5.9) 17.8 (1.3) 

Independent 79.8 (6.0) 18.7 (l.4J 

NOTE: The difference between Yes and NO percentages represent& those who (Doo't Know) if they performed a volunteer service. 

Table 22.5 

Recruiting Potential Volunteers 
Means For Recruiting 

Friend'a request 

Church announce/poet 

Comm cntr ann/post 

Sponaor viait 

PSA 

Sponaor tel. call 

Public posting 

Sponsor print ad 

Sponsor letter 

Publication article 

0 

84 

20 40 60 80 
Percent Who Would Probably Respond 

100 



Table 25.1 

Do you feel tlua in providing opportunities for volunteers to help others ... 

The Federal Government is State and Local Governments 
doing wlua they should are doing wlua they should 

More than Less than The right Don't know More than Less than The right Don't know 
it should it should amount it should it ab.ould amount 

Demom12hics (million) (million) (million). (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 8.9 (3.4) 39.9 (15.0) 33.S (12.6) 11.5 (6.6) 9.1 (3.4) 40.2 (15.2) 36.2 (13.7) 14.4 (5.4) 

Sex 
Male 9.0 (I.S) 35.1 (6.7) 35.1 (5.S) 19.6 (2.3) 10.0 (1.6) 42.3 (6.8) 39.0 (6.3) 8.8 (1.4) 

Female 8.7 (1.8) 49.3 (8.3) 31.1 (7.1) 14.5 (4.3) 8.S (1.8) 38.6 (8.4) 34.1 (7.4) 18.5 (4.0) 
Age 
60-64 7.8 ( .7) 45.1 (4.2) 31.7 (3.0) 15.2 (1.4) 11.9 (I.I) 42.3 (4.0) 32.7 (3.1) 13.1 (1.2) 

65~9 7.3 ( .7) 41.S (4.0) 36.5 (3.6) 14.9 (1.4) 7.2 ( .7) 42.3 (4.1) 38.5 (3.7) 11.8 (I.I) 

70-74 9.6 ( .7) 45.8 (3.S) 27.4 (2.1) 17.0 . (1.3) 6.6 ( .5) 45.9 (3.5) 34.3 (2.6) 13.2 (1.0) 
75-79 11.2 ( .8) 29.6 (2.0) 39.6 (2.7) 19.4 (1.3) 8.2 ( .6) 28.0 (1.9) 43.9 (3.0) 19.5 (1.3) 
80+ 10.0 ( .4) 30.6 (1.3) 31.9 (1.3) 27.5 (1.2) 13.5 ( .6) 40.0 (1.7) 29.5 (1.2) 17.1 ( .7) 

Retired 
Yes 9.5 (2.5) 39.5 (10.4) 32.6 (8.6) 18.2 (4.8) 9.4 (2.5) 40.8 (10.8) 36.1 (9.5) 13.5 (3.6) 

No 1.5 ( .8) 40.7 (4.6) 35.5 (4.0) 16.1 (1.8) 8.4 (1.0) 38.9 (4.4) 36.2 (4.1) 16.2 (1.8) 

Marital Status 
Married 8.7 (1.8) 40.5 (8.5) 35.3 (7.4) 15.3 (3.2) 10.9 (2.3) 40.4 (8.5) 37.4 (7.8) II.I (2.3) 

Single/Divorced 9.1 (I.SJ 39.0 (6.S) 31.6 (5.3) 20.1 (3.3) 6.9 (1.2) 39.8 (6.6) 34.9 (5.8) 18.2 (3.0) 

Race 
· White 9.3 (3.1) 37.8 (12.6) 34.6 (II.SJ 18.1 (6.0) 8.9 "(3.0) 38.5 (12.6) 38.0 (12.8) 14.5 (4.8) 
Other 6.4 ( .3) 56.1 (2.4) 27.2 (I.I) 10.2 ( .4) 11.S ( .SJ 54.S (2.3) 22.5 ( .9) 11.S ( .S) 

Education 
H.S. Grad 7.4 (8.0) 37.3 (4.1) 38.6 (4.3) 16.5 (1.8) S.7 ( .6) 37.1 (4.1) 43.5 (4.8) 13.7 (I.SJ 
College Grad 10.3 ( .6) 42.3 (2.S) 33.0 (2.0) 13.S ( .8) 8.4 ( .5) 43.6 (2.6) 37.7 (2.2) 9.5 ( .6) 

Political Affiliation 
Democrat 8.4 (1.3) 47.7 (7.2) 30.0 (4.S) 14.0 (2.1) 10.7 (1.6) 42.8 (6.5) 33.7 (S.1) 12.8 (1.9) 

Republican 10.9 (I.S) 29.9 (4.0) 39.5 (S.3) 19.1 (2.6) 9.0 (1.2) 38.0 (S.l) 41.3 (5.6) 11.3 (I.SJ 
Independent 7.6 ( .6) 43.1 (3.2) 33.2 (2.S) 16.1 (1.2) 7.2 ( .S) 40.4 (3.0) 35.2 (2.7) 17.3 (1.3) 

Volunleer 
Infrequent 8.7 ( .SJ 45.3 (2.3) 31.1 (2.2) 14.S ( .6) 6.7 ( .4) 43.8 (2.4) 40.7 (2.3) 8.9 ( .S) 

Frequent 8.8 ( .9) 46.8 (4.6) 26.6 (2.6) 17.3 (1.7) 8.9 ( .9) 46.3 (4.5) 30.6 (3.0) 13.6 (1.3) 

Religious Affiliation 
Protestant 9.S (2.1) 38.1 (8.S) 34.0 (7.6) 18.1 (4.0) 9.0 (2.0) 41.0 (9.2) 36.8 (8.2) 12.9 (2.9) 

Catholic 9.6 ( .8) 46.1 (3.9) 31.9 (2.7) 12.3 (1.0) 10.4 ( .9) 39.3 (3.3) 38.7 (3.2) 11.6 (1.0) 
Jewish SS.3 ( .3) 21.3 ( .I) 23.2 ( .I) 53.2 ( .3) 21.3 ( .I) 25.S ( .I) 
Other 4.1 ( .2) 39.4 (2.0) 35.8 (1.8) 20.7 (I.I) 5.5 ( .3) 43.8 (2.2) 30.4 (I.SJ 20.3 (1.0) 

Income 
Under $15k JO.I (I.S) 37.0 (S.7) 33.4 (5.1) 19.4 (3.0) 9.1 (1.4) 34.7 (S.3) 36.7 (S.6 19.3 (3.0) 

$1Sk-24.9k 9.1 ( .7) 44.4 (3.4) 33.2 (2.5) 13.2 (1.0) 12.8 (1.0) 43.9 (3.3) 33.1 (2.S) 10.2 ( .8) 

$25-39.9 6.0 ( .3) 46.9 (2.4) 3S.O (1.8) 12.2 ( .6) 7.4 ( .4) 53.1 (2.8) 33.7 (1.8) S.7 ( .3) 
$40-49.9 S.3 ( .I) 46.5 (1.0) 37.8 ( .8) 10.4 ( .2) 4.1 ( .I) 52.8 (I.I) 37.6 ( .8) s.s ( .I) 
SSOk+ 11.4 ( .3) 44.2 (1.2) 28.1 ( .7) 15.3 ( .4) 9.9 ( .3) 43.7 (1.2) 34.9 ( .9) 11.4 ( .3) 

Home Status 
Rent 9.9 ( .6) 40.1 (2.3) 29.2 (1.7) 20.8 (1.2) 6.0 ( .3) 33.7 (1.9) 40.3 (2.3) 20.0 (I.I) 

Own 8.7 (2.8) 39.9 (12.7) 34.4 (II.OJ 16.8 (5.4) 9.7 (3.1) 41.2 (13.2) 3S.S (11.4) 13.4 (4.3) 

Metro 
Urban 9.4 (2.S) 43 .3 (11.6) 31.8 (8.S) !S.3 (4.1) 9.7 (2.6) 42.0 (11.3) 35.S (9.S) 12.7 (3.4) 

Suburban 7.6 ( .8) 31.S (3.4) 37.7 (4.1) 23.0 (2.5) 7.7 ( .8) 35.7 (3.9) 37.8 (4.1) 18.S (2.0) 

Region 
No. East S.2 ( .4) 52.3 (3.9) 31.0 (2.3) 11.S ( .9) 8.4 ( .6) 52.9 (3.9) 29.2 (2.2) 9.S ( .7) 

No. Central 10.4 (1.0) 36.S (3.S) 32.4 (3.1) 20.7 (2.0) 9.8 ( .9) 38.9 (3.7) 36.7 (3.S) 14.7 (1.4) 

South 10.4 (1.4) 33.9 (4.6) 37.7 (S.l) 17.9 (2.4) 9.8 (1.3) 36.9 (S.O) 37.9 (S.l) IS.9 (2.1) 

West 7.9 ( .6) 42.6 (3.1) 29.9 (2.2) 18.8 (1.4) 7.8 ( .6) 34.9 (2.S) 40.3 (2.9) 16.2 (1.2) 



Table 25.2 

Do you feel that in providing opportunities for volunteers to help others ... 

For Profit Businesses Not-For-Profit Organizations 
are doing what they should are doing what they should 

More than Less than The right Don't know More than Less than The right Don't know 
they should they should amount they should they should amount 

Dcmogra12hics (million) (million) (million) (million) (million) (million) (million) (million) 

Total 8.5 (3.2) 37.4 (14.1) 28.1 (10.6) 25.6 (9.7) 11.0 (4.2) 18.7 (7.0) 50.8 (19.2) 19.3 (7.3) 

Sex 
Male 8.8 (1.4) 46.3 (7.5) 27.4 (4.4) 17.5 (2.8) 12.1 (2.0) 20.6 (3.3) 52.1 (8.4) 15.1. (2.4) 
Female 8.3 (l .8) 30.8 (6.7) 28.7 (6.2) 31.6 (6.8) 10.2 (2.2) 17.2 (3.7) 49.9 (10.80 22.4 (4.9) 

Age 
60-64 8.3 ( .8) 47.4 (4.4) 27.4 (2.6) 16.9 (1.6) 14.0 (1.3) 19.0 (1.8) 54.5 (5.1) 12.5 (1.2) 

65-69 9.5 ( .9) 37.7 (3.7) 29.l (2.8) 23.5 (2.3) 12.8 (l.2) 20.8 (2.0) 49.1 (4.8) 17.1 (1.7) 

70-74 8.1 ( .6) 44.6 (3.4) 19.4 (1.4) 28.2 (2.1) 10.0 ( .8) 17.4 (1.3) 54.l (4.1) 18.5 (1.4) 
75-79 10.5 ( .7) 22.9 (l.6) 33.7 (2.3) 31.7 (2.2) 7.5 ( .5) 17.0 (1.2) 50.9- (3.5) 24.1 (l.7) 

80+ 4.2 ( .2) 25.4 (1.1) 14.7 (1.5) 35.0 (1.5) 8.1 ( .3) 18.0 ( .8) 40.7 (l.7) 33.2 (1.4) 
Retired 
Yes 8.1 (2.1) 37.2 (9.8) 28.0 (7.4) 26.4 (6.9) 10.1 (2.7) 19.8 (5.2) 50.9 (13.4) 19.2 (5.1) 
No 9.5 (1.1) 38.3 (4.3) 28.3 (3.2) 23.6 (2.7) 13.3 (1.5) 16.2 (1.8) 51.2 (5.8) 19.l (2.2) 

Marital Status 
Married 9.3 (2.0) 42.3 (8.9) 26.5 (5.6) 21.8 (4.6) 13.3 (2.8) 18.0 (3.8) 51.5 (10.8) 17.2 (3.6) 

Single/Divorced 7.9 (l.3) 31.6 (5.3) 30.3 (5.0) 30.2 (5.0) 8.3 (l .4) 19.3 (3.2) 50.2 (8.4) 22.0 (3.7) 
Race 
White 8.1 (2. 7) 37 .3 (12.4) 28.3 .(9.4) 25.9 (8.6) 10.9 (3.6) 17.2 (5.7) 52.2 (17.4) 19.4 (6.5) 
OlhCT 12.7 ( .5) 39.4 0,7) 26.3 (1.1) 21.7 { .9) 12.5 (.5) 29.9 (1,3) 40.9 {1.7) 16.7 ( .7) 

Educati.on 
H.S. Grad 5.9 ( .7) 38.9 (4.3) 33.4 (3.7) 21.5 (2.4) 10.0 (1.1 15.8 {1.8) 57.6 {6.4) 16.6 (1.8) 
College Grad 12.l { .7) 38.3 (2.3) 30.4 (l.8) 18.3 (1.1) 11.4 ( .7) 20.9 (1.2) 56.0 (3.3) 10.8 ( .6) 

Political Affiliation 
Democrat 8.7 (1.3) 39.8 (6.0) 26.7 (4.0) 24.5 (3.7) 13.3 (2.0) 19.0 (2.9) 48.4 (7.3) 19.3 (2.9) 

Republican 8.3 (l.l) 34.8 (4.7) 32.l (4.3) 24.2 (3.3) 8.6 (l.2) 18.4 (2.5) 57.6 (7.8) 14.9 (2.0) 

Independent 9.7 ( .7) 39.5 (3.0) 25.5 (l.9) 25.3 (l.9) 12.4 ( .9) 20.5 (1.5) 46.l (3.5) 21.2 (1.6) 
Volunteer 
Infrequent 7.5 (.4) 46.4 (2.6) 30.6 (l.7) 15.5 { .9) 14.4 ( .8) 18.2 (1.0) 53.0 (3.0) 14.5 ( .8) 
Frequent JO.I (1.0) 42.4 (4.2) 26.3 (2.6) 20.3 (2.0) 14.7 (1.4) 17.6 (1.7) 54.5 (5.3) 12.7 (1.2) 

Religious Affiliation 
Protestant 8.9 (2.0) 37.l (8.3) 28.6 (6.4) 25.2 (5.6) 9.9 (2.2) 20.3 (4.5) 50.6 (11.3) 18.9 (4.2) 
Catholic 10.4 ( .9) 39.7 (3.3) 25.8 (2.2) 23.2 (1.9) 17.5 (1.5) 15.1 (1.3) 54.2 {4.5) 13.2 {I.I) 
Jewish 3.4 37.2 ( .2) 27.0 ( .2) 32.4 ( .2) 3.4 6.4 82.5 ( .5) 8.0 
Other 4.5 ( .2) 35.2 (1.8) 29.0 (1.5) 31.2 (l.6) 8.2 (. 4) 17.4 ( .9) 45.0 (2.3) 29.4 (1.5) 

Income 
Under $15k 7.8 (1.2) 33.8 (5.2) 28.0 (4.3) 29.7 (4.6) 9.6 (1.5) 20.3 (3.1) 46.7 (7.2) 23.2 (3.6) 
$l5k-24.9k 10.3 ( .8) 48.0 (3.6) 20.4 (1.6) 21.2 (l.6) 15.6 (1.2) 17.0 (l.3) 55.9 (4.2) 11.5 ( .9) 
$25-39.9 8.0 ( .4) 43.8 (2.3) 31.8 (1.7) 16.4 ( .9) 13.2 ( ,7) 19.0 (1.0) 56.9 (3.0) 10.9 ( .6) 
$40-49.9 10.2 ( .2) 41.1 ( .8) 36.2 ( .7) 12.4 ( .3) 12.4 ( .3) 26.9 ( .6) 58.4 (1.2) 2.3 
$501:+ 6.6 ( .2) 44.2 (1.2) 26.1 ( .7) 23.0 ( .6) 6.5 ( .2) 16.2 ( .4) 54.1 (1.4) 23.2 ( .6) 

Home Status 
Rent 7.0 ( .4) 30.0 (l.7) 29.5 (1.7) 32.6 (1.9) 7.1 ( .4) 24.4 (1.4) 46.4 (2.7) 22.l (1.3) 
Own 8.8 (2.8) 38.8 (12.4) 27.9 (8.9) 24.2 (7.7) 11.8 (3.8) 17.7 (5.6) 51.5 (16.5) 18.9 (6.0) 

Metro 
Urban 8.4 (2.2) 39.l (10.5) 28.4 (7.6) 23.7 (6.4) 11.8 (3.2) 18.7 (5.0) 51.5 (13.8) 17.9 (4.8) 
Suburban 8.8 (1.0) 33.4 (3.6) 27.4 (3.0) 30.2 (3.3) 9.2 (1.0) 18.4 (2.0) 49.3 (5.4) 22.7 (2.5) 

Region 
No. East 11.2 ( .8) 39.8 (3.0) 29.l (2.2) 19.9 (1.5) 14.1 (l.O) 21.8 (1.6) 51.0 (3.8) 13.2 (1.0) 
No. Central 8.1 ( .8) 36.9 (3.5) 29.5 (2.8) 25.5 (2.5) 14.7 (1.4) 14.3 (1.4) 49.4 (4.7) 21.7 (2.1) 

South 6.9 { .9) 36.2 (4.9) 26.0 (3.5) 30.9 (4.2) 10.0 (1.4) 17.5 (2.4) 50.7 (6.8) 21.8 (2.9) 
West 9.3 ( .7) 38.0 (2.8) 29.2 (2.1) 21.6 (1.6) 4.9 ( .4) 23.4 (1.7) 53.0 (3.8) 18.0 (l.3) 



Table 25.3 

Do you feel that in providing opponunities for volunteers to help others ... 

DcmOl:!!Qhics 

Total 
Sex 
Male 
Female 

Age 
60-64 
65~9 
70-74 
75-79 
80+ 

Retired 
Yes 
No 

Marital Stab.IS 
Married 
Single/Divorced 

Race 
White 
Other 

Education 
H.S. Grad 
College Grad 

Political Affiliation 
Democrat 
Republican 
Independent 

Churches or Religious Instituitions are doing__ what they should 

More than Less than The right Don't lcnow More than Less than The right 
they should they should amount they should they should amount 

(million) (million) (million) (million) (million) (million) (million) 

13.1 (4.9) 20.1 (7.6) 57.1 (21.S) 9.6 (3.6) Volunteer 
Infrequent 14.2 ( .8) 21.3 (1.2) 59.2 (3.3) 

14.8 (2.4) 22.2 (3.6) 53.4 (8.6) 9.6 (l .S) Frequent 14.1 (1.4) 25.6 (2.S) 53.9 (S.3) 
11.8 (2.6) 18.S (4.0) 59.8 (12.9) 9.6 (2.1) Religious Affiliation 

Protestant 10.9 (2.4) 22.0 (4.9) ~9.7 (13.3) 
13.9 (1.3) 16.1 (I .S) 60.2 (5.6) 9.7 ( .9) Catholic 19.3 (l.6) 11.9 (1.0) 63.S (S.3) 

16.S (1.6) 24.2 (2.4) SJ.I (5.2) 6.0 ( .6) Jewish 3.9 39.9 ( .2) 41.7 ( .2) 
10.1 ( .8) 18.2 (1.4) 62.7 (4.7) 9.1 ( .7) Other 1·4.9 ( .8) 23.0 (1.2) 42.S (2.2) 

8.3 ( .6) 13.3 ( .9) 65.9 (4.5) 12.0 ( .8) Income 
16.6 ( .7 33.7 (1.4) 34.6 (1.5) IS.I ( .6) Under S!Sk 11.4 (1.8) 23.7 (3.7) 54.1 (8.3) 

S1Sk-24.9k 12.2 ( .9) 18.8 (1.4) 64.0 (4.9) 
12.7 (3.3) 21.9 (5.8) 56.6 (14.9) 8.8 (2.3) $25-39.9 22.7 (1.2) 20.3 (1.1) Sl.7 (2.7) 
13.9 (1.6) 16.0 (1.8) 58.2 (6.6) 11.6 (1.3) $40-49.9 9.5 ( .2) 21.7 ( .4) 61.4 (1.3) 

SS0k+ 11.6 ( .3) 16.S ( .4) 52.0 (1.4) 
14.4 (3.0) 18.9 (4.0) 57.6 (12.1) 9.0 (1.9) Home Status 
11.S (1.9) 21.7 (3.6) 56.3 (9.4) 10.3 (1.7) Rent 15.3 ( .9) IS.9 ( .9) 54.7 (3.1) 

Own 12.7 (4.1) 20.9 (6.7) 57.4 (18.3) 
13.4 (4.4) 17.8 (5.9) 59.4 (19.8) 9.2 (3.1) Metro 
11.8 ( .S) 39.0 (1.6) 39.0 (1.6) 10.2 ( .4) Urban 14.6 (3.9) 19.8 (S.3) 56.1 (15.0) 

Suburban 9.5 (1.0) 20.7 (2.3) 59.3 (6.S) 
12.1 (l.3) 19.3 (2.1) 61.4 (6.8) 7.2 ( .8) Region 
17. I (1.0) 19.2 (1.1) 54.5 (3.2) 8.2 ( .5) ·No.East 22.7 (1.7) 19.0 (1.4) 53.1 (3.9) 

No. Central 11.S (1.1) 17.8 (1.7) 61.1 (5.9) 
12.4 (1.9) 23.6 (3.6) 56.1 (8.5) 7.7 (1.2)· South 11.1 (l.S) 24.2 (3.3) 53.3 (7.2) 
13.3 (1.8) 17.3 (2.3) 60.3 (8.1) 8.7 (1.2) West 9.1 ( .7) 16.6 (l.2) 62.8 (4.S) 
16.2 (1.2) 18.4 (1.4) 54.5 (4.1) 11.0 ( .8) 

Table 25.4 

Providing Opportunities For Volunteerism 
Percent Who Feel Sponsor Does Less Than 

They Should To Provide Opportunities• 

Federal Government 

State & Local Govts 

For-Profit Business 

Religious lnsts 

Non-Profit Business 

Percent 0 10 20 30 40 50 

Don't lcnow 

(million) 

S.2 ( .3) 
S.8 ( .6) 

7.1 (1.6) 
5.3 ( .4) 

14.4 ( .I) 
19.6 (1.0) . 

• 1 

10.6 (1.6) 
s.o ( .4) 
S.3 ( .3) 
7.4 ( .2) 

19.9 ( .5) 

14.0 ( .8) 
8.9 (2.8) 

9.4 (2.S) 
10.2 (l.1) 

S.l ( .4) 
9.7 ( .9) 

11.4 (1.5) 

10.8 ( .8) 


